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У време када су припреме за устанак би-
ле већ завршене и када су првих дана јула
1941 год. друг Тито и наша Партија дали
директиву за отпочињање оружаног. устан-
ка, истовремено су партиским  организаци-
јама била послата и војна упутства за
акције и организацију партизанских одреда.
Но, када је отпочео народни устанак Пар-
тија није мислила да се задржи само на
партизанском начину ратовања, јер свесна
своје револуционарне улоге и историских
задатака, она је знала да се само са пар-
тизанским одредима не могу победити оку-
патори и домаћи издајници. Због тога је
линија Партије још у самом почетку борбе
била да се што пре створи народна армија.
На Саветовању у Столицама код Крупња
крајем септембра месеца 1941 год. донета је
и одлука да се коришћењем искуства сте-
ченог у Србији од партизанских одреда по-
степено створе чврсте војне формације. На
основу ове одлуке приступило се стварању
регуларних војних формација у читавој зе-
мљи. Стварање оваквих јаких војних фор-
мација у ствари је било стварање народне
армије.

Прва регуларна војна јединица наше На-
родне Армије — Прва пролетерска народно-
ослободилачка ударна бригада — формирана
је у Руду (Источна Босна) пре десет го-
дина, на дан 22 децембра 1941 године по
одобрењу Централног Комитета Комуни-
стичке Партије Југославије и по наређењу
друга Тита — Врховног команданта НОПО
Југославије.

 

_ Година трећа

децембар 1951

ОРГАН САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ а БЕОГРАД

Инж.ЖИВА М. ЂОРЂЕВИЋ

Претседник Савеза фил. Југославије

Јесеиоодишњимцо

Југаслоћенске

7{(“au{Č

Ево шта каже друг Тито због чега је и
како је дошло до стварања Прве Пролетер-
ске:

„Искуство борбе у Србији показало је
да оружани устанак треба развијати не са-
мо у ширину, у масовност, то јест кванти-
тативно, већ и квалитативно. Показало се
да се мора прећи на стварање правих вој-
них јединица, способних да напусте своју
територију и да ратују гдје год је потребно
и гдје им се нареди. Иако су партизански
одреди још од самог почетка стварани као
војне формације: батаљони, чете, водови и
десетине и у њима била јака војна дисци-
плина, итд. ипак су то биле више терито-
ријалне јединице, које су углавном браниле
свој крај, своја села и своје куће, дакле
— имале су локални карактер и нису биле
способне, као такве, за покретни рат: да
оду са своје територије и да ратују у дру-
гим предјелима наше земље. С друге стра-
не, ми смо развијали и стварали даље, гдје
год је то било могуће, територијалне пар-
тизанске одреде. Из таквих су се одреда
касније сливали у редовне јединице стално
све нови и нови борци који су обично већ
прошли борбено крштење.

вези с тим Врховни штаб је, одмах
послије повлачења из, Србије, формирао !
пролетерску ударну бригаду“.

Стварањем Прве пролетерске народно-
ослободилачке — ударне бригаде, створена
је прва регуларна јединица Народно-осло-
бодилачке војске-и партизанских одреда Ју-
гославије, која је одиграла значајну улогу

у 401

 



   

_у великој Ослободилачкој бобри наших на-
рода и у стварању и: изградњи наше славне
Југословенске Армије. Да би остала трајна

   

 

 

успомена на дан када је формирана прва ~
јединица наше Армије, да би се руководећи
и борачки састав Југословенске армије и
наши народи васпитавали на безбројним
примерима оданости народу, јунаштву и са-
мопрегору — то је на дан 27 октобра 1947
год. друг Тито издао наредбу дасе 22 де-
цембар — дан формирања Шрве пролетер-
ске народно-ослободилачке ударне бригаде
— слави у целој Армији као празник и
„Дан Југословенске армије“.

По формирању Прве Пролетерске, и то
врло брзо, једно за другим стваран је
кроз оружану борбу широм наше отаџбине
велики број најразноврснијих великих, ре-
гуларних војних јединица, створена је сна-
жна народна армија, која је однела пуну
победу над окупаторима и домаћим издај-
ницима.

 

Стварање и развој наше Армије је једин-
ствен пример у историји, јер је она створе-
на, под руководством друга Тита и наше
Партије, из: скоро голоруких партизанских
одреда, без ичије помоћи и без материјал-
Них срестава, и то у току најстрашније и
најкрвавије оружане борбе коју су икада
народи Југославије водили, и у току једне
борбе на живот и смрт са тако бројним не-
пријатељима до зуба наоружаним какву до
данас није водио ниједан народ у свету.

За стварање и развој наше Армије ка-
рактеристични су следећи моменти:
— У време напада Немачке и њених са-

телита на нашу земљу у Југославији је
остала са нашим народима да дели зло и
добро у најсудбоноснијем моменту наше
историје једино КИЈ на челу са другом Ти-
том ;остала је једино револуционарна Пар-
тија, авангарда радничке класе и' милион-
ских маса Југославије са својим херојским
руководством; остала је Партија једин-
ствена, монолитна, са огромним револуцио-
нарним искуством; остало је читаво руко-
водство КПЈ наоружано овим искуством и
науком. маркеизма-лењинизма; остала је
Партија, која је до рата Немачке против нас
провела наше трудбенике кроз разне рево-
луционарне окршаје у бившој Југославији,
припремила их за судбоносне дане и при-
везала их чврсто за себе уживајући пуни
ауторитет једине политичке снаге способне
да поведе наше народе на обрачун са оку-
патором и домаћим издајницима; остала је

штите

-_ наша херојска тија, на

__ кроз ту борбу стварала...
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1, челу са другом
Титом под чијим је руководством створена
наша Армија и победоносно извршена наша
Народна револуција. |
= Највећи део домаће буржоазије у

земљи и у иностранству отишао је био у
издајство и сарађивао је на разне начине
са окупаторима и међународном реакцијом
кочећи

_

развитак

_

Народно-ослободилачке
борбе и делујући против ње контрареволу-
ционарно. Е
= Војска бивше Југославије била је по-

ражена, а територија раскомадана на кви-
слиншке државице чије су војне формације
заједно са окупаторима водиле борбу про-
тив Народно-ослободилачке војске и на-
ших народа. J
— Окупатори: су били у потпуности о-

премљени и наоружани са модерним нао-
ружањем.

Од даљих карактеристичних момената
за стварање наше Армије нарочито је по-
требно подвући још и оне које је истакао
друг Светозар Вукмановић-Темпо у свом
реферату „Шест година Југословенске Ар-
"мије: „Наша Народна Армија развила се
из партизанског рата који представља фор-
му народног устанка против окупатора и
његових домаћих слугу... Наша Народна
Армија: стварала се без » револуционарне
владе, без своје територије, без материјал-
них и техничких извора... Наша Народна
Армија је израсла из народно-револуцио-
нарне борбе не само против окупатора, не-
го и против старог друштвеног уређења —
из Народне револуције. Двоструки карак-
тер ове борбе имао је, јасно, одраза ни на
формирање карактера нове армије која се

Наша Армија
је израсла из свенародног рата против осва-
јача“ у току П светског рата у периоду ви-
соко. развијене војне технике.

    

У току Ш светског рата наша се Армија
стварала и водила победоносне борбе про-
тив двеју огромних, до зуба наоружаних
фашистичких сила, њихових сателита и до-
маћих издајника свих врста на тлу једне
релативно мале земље, али је ипак скоро
кроз читав рат везивала око 35 окупатор-
ских дивизија помажући тиме озбиљно он-
дашње наше савезнике и доприносећи бор-
би читавог напредног човечанства.

Од ослобођења до данас, користећи се
сопственим искуством и искуством из И
светског рата, као и искуством савремених
армија. — наша Армија је извршила потре-
бну реорганизацију и наоружање и оспо-
собила се за одбрану наше отаџбине.

Од момента свога стварања до данас на-
ша Армија је прошла славан и победоносан
пут: под руководством друга Тита и наше
херојске Партије победила је окупаторе
и домаће издајничке формације; допринела
је обарању са власти домаће издајничке
буржоазије и успостављању народне власти

402



зи државе; активно је учествовала у обнови“
ти изградњи земље. | |

=

Поред неколико крупних историских по-
-литичких и војничких одлука у току наше
"Револуције, нема сумње да и одлука дру-
"та Тита и наше Армије о формирањуШрве
пролетерске бригаде, а и само формирање
Шрве пролетерске — претстављају такође
сврло значајан историски акт, претстављају
ударање темеља нашој народној, револуцио-
нарној Армији. Но, Прва Пролетерска није
"одиграла историску улогу само у стварању
наше Армије и у задобијеним безбројним
победама над окупатором и домаћим из-
дајницима, него и у ковању кроз оружану
борбу братства и јединства наших народа.
Колико је била правилна ова историска од-
лука наше Партије, као и формирање Прве
Пролетерске, независно од тога што је Мо-
'CKBa y TO време напала формирање ове бри-
гаде, најбоље се то да уочити под светло-
шћу прославе десетогодишњице Југосло-
венске Армије у оквиру прославе десетого-
дишњице наше Народне Револуције. Јер,
сама чињеница да једина револуционарна,
народна армија, створена на тлу Европе у
току Ш светског рата, прославља данас на
најсвечанији начин заједно са својом пар-
тијом и народима десетогодишњицу свога
постојања после крупних револуционарних
победа, које су давно још прешле наше
границе, — јасно и недвосмислено говори
да је одлука наше Партије и друга Тита о
формирању Прве пролетерске била правилна
и у прави час донесена.

Надаље, у прилог тврђењу да је форми-
рање Прве пролетерске било правилно и
нужно говори,-и то: шта је наша Армија
до сада мирно издржала и издржава сва
искушења и информбировска звецкања ору-
жјем дуж наших граница; што она данас
у Европи претставља једну снажну савре-
мену народну армију дубоко одану другу
Титу, нашој Партији и народима; што прет-
ставља једну монолитну, јединствену арми-
ју са великим ратним искуством, са руко-
водећим кадром из редова радника, сељака
и народне интелигенције прекаљених

СИНИША ОСТОЈИЋ

кроз Народну револуцију и што претстав-
ља армију, наоружану савременом техником
и војним искуством, способну за одбрану
наше отаџбине. _ 7 Oi Ce

Данас наша Армија под руководством.
друга Тита будно чува границе наше херој-
ске земље, чува тековине наше славне На-
родно-ослободилачке борбе, нашу незави-
сност, изградњу социјализма, мир на Бал-
кану и у свету. Овиме наша Армија не за-•
дужује све нас и наше народе — да могу
у миру изграђивати свој сретнији живот
— него задужује и читаво напредно чове-
чанство чувањем мира у свету.

Као сваке године, тако ће и ове године
уочи 22 децембра, наша Армија почасном
паљбом у главном граду ФНРЈ и у главним
градовима народних република објавити чи-
тавом свету — да у Југославији и даље по-
стоји, да се снажи и чвршћа и јача једин-
ствена народна армија — Југословенска ар-
мија, Армија мира, Армија која будно чува
независност и изградњу социјализма Југо-
славије и која ће се ако то затреба под ру-
ководством свог. Врховног команданта дру-
га Тита читава супротставити свом својом
снагом свакој агресији, која би насрнула на
нашу независност и изградњу социјализма.

И главна дирекција лошта у част и спо-
мен прославе десетогодишњице Југословен-
ске Армије издаје две нарочите марке: је-
дну, за редовну пошту, са сликом борца
Југословенске Армије са машинком на стра-
жи покрај граничног камена, који будно, по-
носно уздигнуте главе стоји спреман на бра-
нику своје домовине, а другу, за ваздушну
пошту, са сликом Маршала Тита, творца
и вође Југословенске Армије, поборника за
мир у својој земљи и у целом свету, покре-
тача свега кориснога за народе Југославије,
на првом месту индустријализације земље,
што му је на слици, с десне стране сим-
болично и претстављено.

На тај начин је Главна дирекција пошта
испунила и жеље свих филателиста, побор-
ника мира у свету и поштовалаца оних који
се боре за мир — своје народне Армије и
друга Тита.

О српским маркама за новине
(Наставак са 368 стр.)

Марке од ! паре, мада то није било из-
ричито поменуто у службеним саопштењима
о њиховом пуштању у употребу, биле су
намењене за франкирање новина и часописа,
До душе видели смо да су оне, у изузетним
(случајевима, биле употребљене и за фран-
кирање писама. Вероватно да је празнина
У службеним саопштењима о њиховој на-
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мени условила да се ове марке употребе и
у друге сврхе. Срећом, ово није често зло-
употребљавано и употреба марака од ! паре
вршена је, са мало изузетака, за плаћање
таксе приликом отпремања новина и часо-
писа. – ~

Можда није без интереса поменути да
је у Србији и раније вршена употреба но-

|



 

винских марака за франкирање писама. Та-
ко је познато писмо; послато из Доњег Ми-
лановца за Текију 96-У1-1867, где“ је при-

_ спело истога дана. На писму је била франко
марка од 20 пара са ликом кнеза“ Михаила,
"београдског штампања, зупчана 9», а поред
ње исто тако зупчана марка од 92 паре из-
дањаод 11 (23) марта 1867 г. такође са
ликом кнеза Михаила. Обе марке поништене
су округлим милановачким жигом са да-
тумом 26-У! (онда српски поштански жигови
још нису носили ознаку године, већ само
дана и месеца).

: То су велике случајности, па самим тим
и реткости, које, свакако, нису вршене са
одобрењем ондашње поштанске управе. Пи-
смо о коме је реч мора да је било нешто
мало теже, па је ревносни поштар наплатио

· већу таксу и, као додатак, уз редовну мар-
ку налепио и марку од 2 паре, не сањајући
да је тиме постао творац филателистичког
униката, јер је до сада познато само то
јендо писмо са овако употребљеном мар-
ком за новине са ликом кнеза Михаила.

Зупчане марке [1 штампања врло се рет-
ко виђају аутентично поништене поштан-
ским жиговима, било долазне, било отпрем-
не поште. Кад кажемо аутентично, мислимо
на марке, које су несумњиво употребљене
на поштама. На целим новинама, или омо-
тима, права су филателистичка реткост.

Незупчани примерци поништавани су,
као и раније, прецртавањем разнобојним
оловкама, мастилом, или поштанским жи-
говима. Незупчане марке, које припадају
првом штампању, чешће се виђају од оних
другог штампања. То је и разумљиво, у ко-
лико се не ради о накнадно жигосанимпри-
мерцима, пошто су марке другог штампања
биле у употреби свега неколико месеци, —
од марта до! (13) јуна 1873 г.

За зупчане марке другог штампања Де-
роко у својој више пута помињаној историји
вели: „Ове марке врло ретко се налазе упо-
требљене, поништене поштанским жигом“
(стр. 29). Међутим нешто касније,- на стр.
34, за те исте марке каже дословно: „Зуп-
чане марке другог штампања (од 1872 го-
дине) нисам уопште видео тако (жигом)
поништене“. И. поред ове недоследности,
ово је један од доказа да су зупчане марке
од 1 паре другог штампања врло ретке, што
се да објаснити чињеницом да су марке
требале да буду незупчане, и да је врло ма-
ли део прозупчан и пуштен у употребу.

На већ поменутој аукцији Е. Лудер—
Еделман у Цириху било је изложено про-
даји доста комада марака од ! паре дру-
гог штампања зупчаних и незупчаних. Тако
је, поред појединачних комада, било па-
рова, четвераца, деветераца, па и по 25 ко-

мада уједно, у главном незупчаних и неупо-
требљених. Као велика реткост, а можда и
уникат, како је рекламирано, продавало се

и једно писмо, на коме су се налазила два
шестерца, један окомит, други водораваш,
четверац, окомит пар посебно појединач~

„Ћуприја“, |
свом каталогу саме марке су биле продењене

ни примерци, укупно 20'комада незупчаних
марака од ! паре, заједно са 4 марке од 20
пара другог штампања, од 1872 године, по–
ништене жигом отпремне поште „Ивањица“=
жиговима „наплаћено“'и „препоручено“, па,
сигурности ради, и жигом долазне поште

све преко марака. По Гибонсо-

са 5 фунти и 6 шилинга, али је како сам
каснјие чуо, ово. писмо било продато за 15
фунти.

Дуго се дискутовало о овоме и међу ста-
ријим и искуснијим скупљачима, исто је из-
гледало сумњива филателистичка твореви-
на. Из више разлога. Пре свега откуда тако
велика франкатура за писмо нормалне те-
жине у унутрашњем саобраћајуг Затим, чу-
дновато је, и мало убедљиво, да су се мар-
ке случајно тако разнолико лепиле и у де-
ветерцима, четверцу, паровима и појединим
комадима. МИ нехотице намеће се утисак, да
се ради о накнадном удешавању неког пре-
предењака. Најзад, због чега су марке по-
ништаване жиговима и отпремне и долазне
поште истовременог Можда се неко, бопа
Наде, хтео да нашали са филателистима» Ако
је тако, шала је успела, јер је писмо било
продато за 18 фунти, а то је 1928 године
била пристојна, да не кажемо велика сума
новаца.

Од осталих реткости другог штампања на
истој аукцији продавали су се четири поје-
диначна зупчана и неупотребљена примерка
марака од 1! паре, као и један зупчан пар,
поништен равним жигом „наплаћено“, за ко-
је је у аукционом „каталогу речено да је
врло редак и зато од непроценљиве вредно-
сти. Нисмо дознали коју је цену достигао
овај пар марака, и дали је у опште био про-
дат. 4

На истој аукцији продавала се и ком-
плетна серија марака издања од 1869 г., са

ликом кнеза Милана, па и она од ! паре,
сви примерци у боји марака од 25 пара, ко-

ја је у оригиналу, као што је познато, ружи-
часте боје. Ове марке биле су незупчане, на
танком папиру, и биле су процењене са 1200

швајцарских франака, а достигле суму од
1550 шв. франака. То су у ствари пробни

отисци, који су штампани у оригиналним и

промењенимбојама. Примерци од 1 паре по-

знати су ми штампани у плавој, ружичастој,

љубичастој и зеленој боји, а вероватно да

постоје и таква штампања у „смеђој, неран-

џастој и тамно зеленој боји.

Као највећа реткост код српских поштан-
ских марака сматра се познат пар незупча-

них марака од ! паре, код кога је један при-
мерак погрешно штампан наглавне — tete

ђесће —, који је некада припадао чувеној

збирци Ферари, а који је, по Де Смету,

продат у Паризу 1993 године за 5.000 фр-

Већина светских каталога или не помињу

или не означавају цену за овај пар марака.

По Иверу за 1950 г. исти је процењен са

50.000 фр. За сада остаје отворено питање
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V о
да лије овајпарукинут и да ли марке
припадају првом или другом штампању. г

Од марака издања 1869 године постоје
фалсификати, израђени у каменотиску, који
су доста добро успели, те се неискусни са-
купљивачи лако могу да преваре. Све вред-
ности израђене су са једног камена, само
су мењане бројке, ознаке франкатурне вред-
ности. Главни знаци за распознавање овог
фалсификата: нешто измењен лик кнежев,
приметно продужен врат и доњи крај ува.
Сенчење врата извршено је са 32 место 35
водоравних пртица. Потиљак и врат одвајају
се од основе задебљаном белом цртом. Ис-
преплетана оквирна шара, у виду ланца, ко-
ја спаја квадратиће са ознакама вредности,
састоји се од 18 у место од 20 увојака.
Бројке „|“ у угловима приметно-су дебље
ивеће код оригинала. Најзад, цео лик из-

 

 

оригинал фалсификат
губио је у изразу, јер су уснице код фал-
сификата јако повијене а нос, иначе прави-
лан, испао прћаст и ружан.

Овде морамо. напоменути да су поред

марака прављени и лажни зупци. Наиме,
чест је случај да су исправне незупчане
марке од 1 паре накнадно лажно прозуп-
чане. Ово нарочито од онда, када су и фал-
сификатори уочили да су зупчане марке
другог штампања врло ретке и, обратно, да
незупчаних има далеко више. По некад ово
лажно зупчање испало је врло добро, али

 

у већини случајева, оно се пажљивим испи-
тивањем и поређењем лако може да препо-
зна. Зато код зупчаних примерака другог
штампања треба бити врло обазрив.

Фалсификаторима није било довољно што
су правили лажне марке и зупце, —- они
су ишли и даље, правили су и лажне пош-
танске жигове и са њима поништавали сво-
је „умотворине“.

_

Доносимо слике једне
фалсификоване марке од | паре, пониште-
не лажним жигом „Београд“, код кога је
слово „Б“ израђено као „В“, тако да је
наш главни град прекрштен у „Веоград“.

Марке од ! паре издања 1869 и 18792/73
године биле су у употреби од 1 (13) јула
1869 до 1 (13) јуна 1873 г., када су пре-

_ стале важити, пошто су биле замењене но-
вим маркама 7“ 2 паре.

(наставиће се)

Ивж. МИРКО ВЕРНЕР

0 зудљањита гицизне. Србије об, 1869/1880
Марке кнежевине Србије са ликом кне-

за Милана су у кругу сакупљача марака
овог подручја најомиљеније, не толико због
лепоте истих, већ због обимности у разли-
кама зупчања, боја, хартије, грешака 'у
штампи (типичних и случајних) и других
особина, које напреднији сакупљачи класич-
них марака радо сакупљају.

Да је то тачно потврђују разна стру-
чна дела, која обрађују ово подручје, а
издата су у Енглеској, Француској, Ње-
мачкој, Холандији, — а мање студије о овим
маркама издате су и у Америци. i

Од наших писаца — истраживача најви-
ше су радили на овом подручју пок. Е. Пе-
госсо и пок. Ј. Станојевић, који су поло-

жили и темеље, на којима базирају сви ка-
снији истраживачки радови. — Као најно-
вије студије о овим маркама, познатим под
општим називом „Миланчићи“, можемо спо-
менути дела објављена у часопису „Фила-
телиста“ за 1987, 1989 и 1940 годину од
Пегосса и Станојевића, у којима се наро~
чито описују резултати истраживања зупча-
ња ових марака. — У задњој студији Ј.
Станојевић набраја 197 разних зупчања Ми-
ланчића, али не искључује могућност, да
се пронађе још известан број до тада непо-
знатих зупчања. — У овоме је писац члан-
ка имао права, јер сам током година успео
да пронађем неколико зупчања, која до са-
да уопште нису била позната,.а-осим то-
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“

га наишао сам и на податке, — за које

држим да базирају само на претпоставкама,

те је потребно да исте узмемо на знање са
извесном резервом, — а због чега, то ћу на-
стојати да укратко објасним.

Бивша трговина марака у Новом Саду
„ВАСКАМ 5ЛАМР Со“ је издала 1988. го-
дине каталог марака балканских земаља. —
У истом каталогу је детаљно обрађена кла-
сика наших марака, а нарочито је поклоњена
пажња издању Миланчића с обзиром на ра-
зна штампања и зупчања. — Сарадници код ·

израде овог каталога били су наши најбољи
стручњаци: зато је била права сензација у
кругу сакупљача ових марака излажење)
каталога, јер су у истом наведене, осим од
_пок. Станојевића описаних !97 комада ра-
зних зупчања, још 34 врсте разних до тада
непознатих зупчања, ва које је била озна-
чена у каталогу и цена. — Власник фирме
је на постављена питања упућивао заинте-
ресоване на једног од наших најпознатијих
сабирача „Миланчића“, — који је, наводно
све ове марке имао у својој богатој специ-
јалној збирци, али је исти сабирач, увек
под разним изговорима, одбио да покаже
збирку, — која је, наводно, за време другог
светског рата пропала.

Ипак сам успео да дођем у контакт са
некадашњим власником ове познате збирке,
који ми је после дугог мољакања пока-
„зао преостале сачуване листове своје нека-
дашње студијске збирке, на којима су у
доста лепом броју преостале марке разних
штампања „Миланчића. — Али на моје
највеће разочарење, десило се оно — чему
сам се надао, тј. да на тим листовима са-
чувани комади, који су често били озна-
чени са РР (знак за велике реткости!) би-
ли сасвим просечни комади, — који уопште
не спадају у ред реткости, а ознака зупча-
ња написана изнад марака на листу уопште
није одговарала стварном зупчању марака.
— На моју молбу власник ми је донео и
свој „зубомер“, те ми је тек сада — када
сам упоредио зубомер са прецизним зубо-
мером, постало јасно, како су настали ти
разни „специјатети“ и како су они ушли
у каталог поменуте фирме. — Упоредивши
нанме поједина зупчања, констатовао сам,
да код неких зупчања постоји разлика од
1/s ma чак до ! зупца, тако да, на пример,
стварно зупчање 12 показује као 125, па
скоро и 1294, а исти је тај однос скоро код
свих зубаца од 11 на више. — С обзиром
да је власник ове збирке важио као један

од најугледнијих сабирача овог подручја,

уопште се није посумљало у податке, које

је ставио на расположење фирми „Balkan
Stamp Co“, — а вредност појединих кома-
да ушла је у поменути каталог на основу
произвољне оцене фирме.

Због свега тога — а да не би наши са-

бирачи били у заблуди у погледу постојања

извесних зупчања, које у ствари не посто-

је, израдио сам табелар. преглед зупчања

свих штампања Миланчића — за сва мени
· до сада позната зупчања. i

У овом приложеном табелару посебно
сам означио марке, које су биле познате. =
Бегосси, посебно оне, које је нашао Ј. Ста-
нојевић, а одвојио сам и оне, које сам у
међувремену нашао ја, — и познати истра-
живач сриских марака Синиша Остојић а
које до сада нису биле познате нити игде
регистроване. — Осим ових марака убацио
сам у табелар и марке из поменутог ката-
лога „Вакап ЗБатр Со“, али са одвојеним
знаком (види легенду испод табеле!) — Ве-
рујем да ове марке уопште не постоје, али
их за сада не желим изоставити из табеле,
већ позивам све сакупљаче овог подручја, да
савесно прегледају своје збирке и резервни
материјал и да прецизно одмере зупчања, —
те у колико пронађу међу својим маркама
са ликом кнеза Милана такве, које нису
унете у табелар, или су унете као сумњиве,
— да о томе-известе писца овог чланка или
СФС, даби се извршила регистрација и ових
до сада непознатих зупчања. — Пожељноје,
да се пошаљу оригинали увида ради, јер
није искључена могућност, да се ради о
лажним зупчањима, којих код овог издања

има у великом броју, — а има међу њима

и доста успелих.

Разумљиво је, да у изнетом табелару

нисам узео у обзир, да код извесних штам-

пања сусрећемо сасвим различите хартије;

тако, међу осталима најкарактеристичнија

је разлика код појединих делова ИТ штам-

пања, где постоји танка прозирна хартија и

нормална непрозирна бела хартија. — Ако

би и оваква 'отступања узели у обзир, број

специјалних зупчања би се још у знатној

мери повећао.

Сврха овог чланка је, да прикупимо по-

датке о овом нашем класичном подручју

филателије, да бисмо располагали са што

комплетнијим материјалом, који ће послу-

жити као база једном озбиљном прируч-

нику, који има за задатак да обухвати све

што је у вези са нашим маркама и који ће

у знатној мери да олакша будући рад фи-

лателистима, који желе да се удубе у сту-

дијско и специјално сакупљање наших ма-

рака.

Podružnicama i prefplatnicima !

Molesesvi koji nisu plotili dužnu pretplatu

do kraja 1951 godine da nam odmah

pošalju na naš fek. rač. 104-903317

„
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Да би један филателиста могао y CBa-
ком погледу“ тачно и правилно да поступа“
са маркама, да би их сачувао. од оштећења
и себе од штете, да би их сређивао тако да
има лаки брз преглед-и-да у својој- збирци
налази уживања, треба да буде снабдевен
целокупним филателистичким прибором' и
дасе њиме увек служи.; =-
У тај прибор спадају:
а) каталози, ~
6) албуми, s
в) уложне књижице (класери) и а

листићи, ~
= бе) козертићи за чување- и разврставање
марака,

д) пинсете(хваталице),
ђ) лупе (увеличавајућа стакла),
е) зубомери,
ж) одређивачи боја, i
з) игле за испитивањекредастог папира,
и) прибор за истраживање водознака,
ј) прибор за прање марака,
к) преса за сушење марака,
л) прибор за лепљење“ марака у албуму

или изборној “свешчици,
љ) углићи за учвршћење блокова или це-

лина у албуму,
м) свешчице за “размену марака (изборне

свешчице). S

Лупе (увеличавајућа стакла) су сочива-
ста.„стакла са површинама лоптастих сегме-
ната,с-обе стране испупченим; употребља-=
вају се за испитивање марака (слика, жи-
гова, папира) увеличавањем. — Лупа има
различитих према облику и намени: џепних,
стоних, | масивних“ и „визолет“. Прве су
најпогодније за употребу, а „визолет“ је
најбоља; ова има једну страну равну или
излубљену и ова се увек полаже на марку;
на маркупада светлост озго са свих страна |

и марка, лепо осветљена, може се гледати
са произвољне даљине. — За испитивање
цртежа и папира употребљавају се и ручни
микроскопи.

Зубомер се израђује на картону или на
- провидном папиру или на танким металним
- (од алуминијума) листићима, на којима су
уцртане поделе зубаца, који се употребља-
вају при растављању марака, О начину упо-
требе зубомера говори се у чланку о раста-
вљању марака (“у бр. 5/50 „Филателисте“).

Одређивача боја. За одређивање боја и
њихових назива писало се и довијало на ра-
зне начине; може се рећи да се ни до данас
није дошло до потпуног успеха, нити ће се
икада доћи. Има књижица, у којима су из-
ложене разне боје у разним мешавинама, па
и разним тоновима; затим се покушавало

 

O каталозима и албумима говорили смо
у засебној, чланцима (у „Филателисти“ бр.

7 и 8 за 1951 годину; о уложним књижица~
ма, уложним листићима и ковертићима за
чување и разврставање марака говорили смо
пак у чланку о припреми марака за збирку
(у „Филателисти“ бр. 4/49). +

Пинсета (хваталица) је једна од. најне- .
опходнијих алатака за филателисте. То је

"челична хваталица са лопатастим или за-

вршкастим слободним крајевима. — За хва-

тање марака треба се“ служити увек: њоме, -а

не прстима, -јер се и од најчистијих прстију...

временом и честим узимањем марке (боја,
гума, зупци) кваре.

да се све те боје сложе на једном листу
у кругу; на- крају правиле су се збиркебоја
на картонима, са разним тоновима исте 60-
је на сваком картону (Сенфова „РНРАКА“
и у најновије време, последњих дана, Ри-
терове „Табеле боја“). Сва та средства за
одређивање боја могу послужитисамо као
путоказ, али помоћу њих се не могу у знат-
но већем броју случајева одредити боје,
које се и намерно стварају -у необичном и
неодредљивом тону, да би- се на тај начин

- отежало ПалБа марака ОДЕ бр.
4/50.„Филателисте“).· МЕ,

Игла за испитивање кредастог“ папира је

једна мала справица у виду џепне писаљке;
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употребљава се за проверавањеда ли ] -J
пир кредаст или не; у првом случају, при.
повлачењу иглом преко папира, остављата-_
мантраг, а код обичног папира не. Ово- се
исто постиже и превлачењем сребрним нов-
ем. · =.

    

 

Прибор за истраживање водознака са-
стоји се из једне црне плоче од стакла или
плитке зделице исто тако од црног мате-
ријала. На њих се положи марка са сликом
доле, па се прелије са неколико капи чи-
стог бензина и тада се појави слика водо-
знака, ако га има (Види „Филателисту“ бр.
5750).

 

Прибор за прање марака су нарочите зде-
лице, а могу бити и обични тањири, у које
се успе вода, у које се потапају марке за
одлепљивање и прање (Види „Упуте у „Фи-
лителију“ у бр. 4/49 „Филателисте“).

Прибор за лепљење марака у албуму или
изборној свешчици састоји се из кутије са
лепцима и једне четкице за влажење леп-
кова при лепљењу.

За утврђивање блокова или целина у ал-
буму употребљавају се нарочити  углићи,
који се једном страном залепе за албумски
табак, а целина се увуче у кесицу углића.

Преса за сушење марака израђује се у
облику књиге са листовима од упијајућег
папира; између тих листова поређају се мар-
ке и изложе јачем притиску ради бољег и
бржег сушења. Притисак се врши, преко
затворене књиге, каквим тежим предметом
(најбоље књигом).или се стави у обичну
пресу за копирања аката. . - =

Изборне свешчице су књижице са већим
тли мањим бројем листова, који су са једне
„стране подељени у поља, у која се лепе

је па-_ _ марке. одређене за размену или продају. У.
празним просторима изнад марака уписују
се каталошки редни бројеви дотичнихмара-
ка и ознаке да ли је марканова или упо-
требљена, а испод марке каталошка цена,

= по којој се та марка обрачунава при разме-

 

_ни и цена за продају, или само једна од
ЊИХ.

Сем наведеног прибора сваки филатели-
ста треба да има лист штањола за утврђи-
вање начина штампања марака у дубокоти-
ску.

Има још и других справа и прибора, ко-
је употребљавају филателисте, али, обично

 

због високих цена, нису приступачне за по-
јединце:

Ултравизор, који је веома потребан и
користан за испитивање марака помоћу ул-
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_ травиолетних зракова,

 

фалсификата.
__Справа за уцртавање поља за марке на
празним албумских листовима или на ли-
стовима који се спремају за изложбу.

Постоје и врло практичне кутије или
ковчежићи (несесери), у којима се налази
све што је најпотребније филателисти при

Бранислав Новаковић

=у борби“ против

27 ~ —— +

раду с маркама: зубомер, пинсета, лупа_
зделица за истраживање водознака, бочица.
са бензином, лепции др. - „Jelek

Филателисти који имају велике збирке
и више материјала набављају и нарочите
«ормане за распоред и чување марака, цели-
на, албума и др. јер им је тај прибор у
њиховом раду неопходан.

2

Целине CJILJIL под бојном ушрабвсаљ Јигаслобенске Мрмије:

Слободна територија Трста подељена је
на два дела: један који је под управом
Англо-Америчке војне „команде и зове се
Зона А и други, који је под Војном упра-
вом Југословенске Армије и зове се Зона
Б. Док се у зони А употребљавају целине
Италије са претиском од скраћеница (на
енглеском језику) „АМС ЕТТ“, — што је
случај и са маркама —, дотле у зони Б
имамо целине ФНРЈ са претисцима „5ТО —
TLT — 5ТТ“ — екраћенице на језицима
све три нације, које на тој територији жи-
ве: словеначком (УМОВОРМО ТЕХА5КО
ОХЗЕМШЈЕ), у талијанском (TERRITORIO

  
(i UFRIRIJIB0SIBYEHS(F IR
Па БК, TE, PUBIJ | И. РЕНИЈЕ.

 

 

LIBERO TRIESTINO) и хрватском (510-
BODNI TERITORIJ TRSTA). — Kao што
је познато, седиште Војне управе Југосл.
Армије је у Копру, а цела територија је
подељена на два среза: бујски и копарски.
Поштанску управу претставља Инспекторат
пошта у Копру, под чијом је управом 14
пошта и ! помоћна пошта.

Југослевенски филателисти радо скупља-
ју марке ове територије, а у овом чланку
биће дат преглед целина са ове територије
на основи материјала, којим располажем:

1) „Специјални каталог марака ФНР Ју-
гославије“ из 1948 (Издање ФСХ).

2) „Филателија“, часопис — орган ФСХ
— бр. ! за 1950 г.

Ови радови припадају нашем марљивом
филат, раднику Д. Новаку из Загреба, а
уједно су и једине обраде ове теме у Југо-

    
славији. МИ поред исцрпне обраде, ово је
добрим делом застарело, јер се од тада по–
јавио низ целина, те сам морао узети у по-
моћ и своју збирку ових целина.

Пре него што пређем на опис, да напоме—
нем да у термину „Зона Б“ постоје два пој-
ма. Прва „Зона Б“ је управо бивша, јер је
она постојала пре припојења Истре Југо-
славији. Садашња „Зона Б“ део СТТ.

У бившој Зони Б, у чијем су саставу-
биле: Војна управа ЈА за Јулиску Крајину,
Истра, Ријека и Слов. Приморје, издата је
само једна дописна карта зелена, од 3 лире,
са вредносном ознаком, која претставља не-
кадгњу гувернерову палату на Ријеци.

Сада да пређемо на целине Војне Управе
Југословенске Армије Слободне територије
Трста (Зоне Б). Од целина на овом подру-
чју до сада су ми познате само дописне
карте, док коверата није ни било. Према
томе биће речи само о дописним картама:

1) 27. ХЕ 1947. Дописна карта ФНРЈ
од 1,50 дин. зелена, издање за Словенију,
са сликом Маршала Тита са капом; са цр-
HHM HipeTHCKOM „Vojna uprava Jugoslovenske
Агишје“ преко старог назива државе; изме-
ђу вредносне ознаке и текста „УТО — ТЕТ
/ 5ТТ“; преко старе вредности широка цр-
на трачица у облику положеног правоугао-
ника (дебеле црте), а испод свега италијан-
ски натпис „САКТОШМА РОЗТАГЕ“. На
вредносној ознаци, у доњем делу, претисак“
нове вредности „Е. 5". — Бретисак је из-
вршен у Заводу за израду новчаница у Бео-
граду. — Постоје две врсте папира: жути
картон и жућкасто-зелени текст, и смеђе-
жути картон и тамно-зелени текст. |

2) Иста дописна карта са истим прети-
ском, а једина разлика је у вредности; на-
место пређашње вредности од 5 лира долази“
нова вредност од 6 лира. Сада преко вред-
носне ознаке, у доњем делу, долази прети-
сак „КЕ. 6". — Ова дописница треба да је
била свега два месеца у промету тј. до за-
мене лирске валуте динарском (у лето 1949“
год.).

3) Нова дописна карта по увођењу ди-
нарске валуте. Дописна карта од 2 дин.
ФНРЈ зелена, издање за Словенију, која је“
била пуштена у течај у ФНРЈ у априлу
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1948 г.), са претиском извршениму Ковру,
у црној боји и то: преко назива државе
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>»VOJNA UPRAVA JUGOSLOVENSKE
PB.RMIJE«, a npeKo вредносне ознаке „STO
— ИТ / 511“, а испод текста ситнијим
словима „САКТОММА РОБТАФЊЕ“. — У
промету од краја лета 1949 г.

габап Мора

4) Исти претисак, али нова дописна кар
та за ФНРЈ у плавој боји и на свим јези-
цима и писмима народа Југославије. Вред-
носна ознака претставља профил маршала
Тита без капе. Код ових дописница постоји
изразито бео папир са блеђом штампом и
жућкасти папир са тамно-плавом нијансом
штампе. — Време употребе последња тре-
ћина 1949 г.

5) Опет исти претисак, али нова допи-.
сна карта ФНРЈ. На овој дописној карти,
која је штампана у плавој боји са уједи-
њеним текстовима за целу земљу, налази
се слика пређашње вредносне ознаке — про-
фил маршала Тита са капом. — У употре-
би, вероватно, у првомеделу 1950 г.

6) Претисак и надаље исти, а дописна
карта коју и сада имамо у промету на це-
лој територији ФНРЈ. Вредносна ознака,
која се разликује.од пређашње две карте,
сада је опет измењена и у неколико пот-
сећа на марке ФНРЈза 1 мај 1950. Боја је
као и ранијих двеју карата — плава. Вре-
ме употребе 1950/51 г.

7) Иста дописна карта, али се претисак
изменио у толико, што је назив државе у
целини поништен двема танким паралел-
ним цртама у размаку 117 мм и једнаких ду-
жина 72 мм. Тип употребљених слова за нат-
писе је промењен; иначе претисак је и даље
исти тј. изнад старог натписа „МОЈМА
ОРВАМА ЈЈАОЗРОМЕМ5УКЕ АВМПЕ«. +
на вредносној ознаци „570 — ТЕТ / 5ТТ“.
испод вредности ,„САВТОММА РОЗТАТЕ“.
Боја претиска, као и свих досадашњих, цр-
на. Боја папира бела и жућкаста, штампа
светлије плава у односу на бр. 6. Време
употребе садашње тј. 1951 г,

Са овим би завршили преглед целина
МОЈА-5ТТ, узинапомену да ћемо за сваку
напомену и исправку бити захвални, — јер
се до података тамошњих издања врло те-
шко долази.

i

 

Dkupatorsko izilanje maraka za losovo 1941 дошпе
U »Filatelisti« iz 1950. godine objavio ic

Mato Stubica članak o tom izdanju, za koje
se u nas nije ni znalo, sa željom, da se unese
malo više svjetla u genoezu log izdanja. Bu-
dući sam sebi postavio zadatak da istražim
sva okupaciona izdanja iz drugog svjetskog
rala na području Jugoslavije, bez obzira na
njihovu slvarnu filatelističku vrijednost, po-
Čeo sam firagati i za podacima o [от »ko-
sovskom«izdanju. Pri tome mi je mnogo po~
mogao i pisac. I meni su ostali neobjašnjeni
neki momenti, a što je najvažnije, nije mi
"uuspjelo, da tu seriju vidim u originalu. Sli-
Ке u oglasu »La Rivista PFilatelica d'talia«
«бг. 2 12 1950 g.) i u »Filatelistie nisu toliko

jasne, da bi se video sam prelisak i boja
pojedinih vrednosti, No i boz obzira na nodo-
stalke mogu sabrani podaci dali dosta jasnu
sliku o postanku samog izdanja i o njegovoj
lilatelističkoj vrijednosti. Ujedno su ti podaci
nov dokaz za nešavjesnu spekulaciju ı eks-
Pploataciju, kojom su se, za vrijeme okupaci~
Je» bavili na području Jugoslavije italijanski
i nemački oliciri, kao i za pomoć, koju su im
pri irgovačkom plasiranju »robo« pružili neki
italijaski časopisi i trgovci,

ad su 1939, godine Italijani okupirali Ji
baniju, udesili su da sc u prvoj polovini
aprila sastane neka konstituanta, koja je рго~
glasila f\lbaniju za kraljevinu u регзопајпој
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miji s lfialijom. Prirodno je. da je nova situ-
acija morala. doći do izražaja ma albanskim
markama. iDa se омјекомјес! sama la konslti-
iuanta, izdane su ranije albanske markeiz
1930. ·godine (Cumštajn 926238 i 240) s
protiskom „Mibledhja / kushteikese / 19-IV
1939 / XVIJ«, a u Rimu su naručone nove
Iranko i avionske marke (Cumštajn 310—333).
Nonekoe spekulante u Tirani smetalo je, da
u Tako važnoj zgodi ne bude prilike za Spc=
kulalivna izdanja i zaradu, pa su Se DoŽu-
rili, da prije no Ššlo stignu nove marke iz
Rima usreće ilateliju s privremenim izda-

|__njem. u nakladi od 50.000 serija. Pretiskane
su Čotiri italijanske Franko marke s oznakom
nove vrijednosii u albanskoj valuti. Kataloški
proglod НЕ privremenih vrednosti glasio bi
ovako:

1. 1 Ота./ 5 сеп! зтеда (297)
II. 5 Qind./25 cent. zelena (30%)

III. 10 Qind./50 cont. ljubičasta (305)
IV. 15 Qind. / 75 cent. crvena (3006).
»Berner Briefmarken-Zeitung«iz 1950. g.

registrujući pojavu tih maraka na iržištu, ni-
šla ne govori o izmijenjenim bojama osnov-
тић шагака, док паргону »ВоПепо Sasso-
ne« iz 1940. g. spominje i razlike u boji, ali
ih me označava pobliže. Šlo se liče samog
pretiska »Bollottino Sassone« ne citira |фас-
no Tekst pretiska; Stubica va ogsnačava sa
»Кеспо 4' Rfiılbania — MBRETNIB. SHQIP-
ТАКЕ«, а Сштајпом katalog (vidi napo-
monu iza br. 309) tvrdi da glasi »MBRET-
NIA SHQIPTARE« u okviru. |

Do puštanja u promet tih maraka nije
došlo, po svoj prilici zato, što io nije odo-
brio Rim, Pretiskane zalihe ostale su u do-
pou poštanske uprave u Tirani sve do рго-
vale Nomaca i Italijana u Jugoslaviju 1941.
godino. “ ЈЕ :
Џ »ВоПепо Заззопе« opisuje neki Dar-

danus, kako je posle sloma Jugoslavije u ap-
rilu 1041. g. i na Kosovu polju uveden oku-
pacioni rožim osovinskih trupa i to u jugoza-
padnom dijelu italijanskih, a u sjevoroistoč~
nom dijelu nemačkih. Italijanska okupacija
proširila se postepeno na sve krajeve, koji
su prema nemačko-italijanskom sporazumu
imali pripasti Pılbaniji,

Jugoslovenska poštanska služba bila je-
posle paralizovana i zalo je na području ita-
lijamske okupacije ubrzo počela sradom voj-
na pošta kojom se koristilo i civilno stanov-
ništvo, (U nekim mestima služila se publika
jugoslovenskim markama uz prećuino tiolo-
risanje okupacionih vlasti. Neki »viši itali~
janski organi« u Tirani, došli su, prema Dar-
danusu, na ideju, da bib bilo dobro usrećili

i Hosovo polje naročitim izdanjem maraka
i za tu svrhu upolrebiti zalihe onog: noesude~
nog albanskog privremonop izdanja iz 1939
godine »Bito Commossariato per il Cossovo,
iOibrano e Slrija« odobrio je prijedlog iz Ti-
rane i primio marke, da ih slavi u promot.
No i opet su nastupile neke zapreke, koje ni
»ВоПепо Заззопе« т Багдапц5 пе орјзи-
ju tačnije, te marke nisu došle u promet kao ,
izdanje za Kosovo polje. Izvjesna količina

osfaje zapečaćena u omolupod. naslovom
»Rosova Dibra Ohri« u komesarijatu, a osta--

__1о је vraćeno u Tiranu. Dardanus, koliko—
god s nekom fugom. advocira za fo izdanje
izrično isliče da nisu marke prodavane nE.
publici ni upofrebljene za. darivanje (...bnomn
so “se per vendila al publico o per omag-
gio«).Iz Dardanusovog pričanja ne vidi se-
šta se dalje dogodilo s omotom kod visokog:
komesarijata i sa zalihom u Tirani.

Godine 1943 došlo je do itaHjanske kapi—
. tulacije i povlačenja, a 1945 g. do sloma=
· nemačkog fronta. Narodno-oslobodilačka voj--
ska očistila je svu zemlju od noprijateljskih-
okupatora. Izgleda da su se neki nemački
i ifalijanski oliciri, koji su znali za egzisten--
ciju tih maraka, u času evakuacije snabdjelr
s izvesnim zalihama. 1945 godine počinje ir--
govačka eksploatacija »kosovskog izdanja« ır
Nemačkoj i u Italiji. Katalog Sasone objav<-
ljuje to izdanje 1945 godine, ali ga u ka-
snijim izdanjima opet izostavlja, No u de=-
cembarskom broju iz 1940 g. pokušava »Bol--
lettino  Sassone« ilatelističku rehabiHtaciju'
tih maraka, koje su mnogi drugi časopisi
proglasili za pripravljeno spekulativno izda--
nje, koje nije pušlano u promet. Hedakcija
objavljuje članak anonimnog Dardanusa pod
imenom wSioria ЕЏајенса де! Сог5омо«, a:
prije toga daje sledeći komeniar: »Posjed-
nici novog kaflaloga Sassone sigurno su za-
pazili, da je u obradu PMılbanije uvrštena se--
rija od 4 marke, koje nisu izdane, a za koju
se znalo već davno ranije. Ona je bila kata--
logizirana u našem katalogu za 1945 godinu,
ali je docnije izostavljena zbog nepoznavanja:
njenog postanka. Međutim, se docnijim ač--
nim istraživanjima ustanovilo da se radi o
redovnom pripremljenom izdanju. S Шаје-
lističkog stanovišta dovoljna je za potkrep-
ljenje fe tvrdnje činjenica, da je Hskano
50.000, a moguće i više serija. To isključuje
hipotezu, da se radi.o esejima ili pokusnom-
izdanju ili o smišljenoj spekulaciji specijali-
sla za male naklade«. Dalje, redakcija ističe
da se radi o redovnim italijanskim markama
u izmjenjenim bojama, što dokazuje, da sc
namjeravalo stvoriti izdanje s 'naročitim ka-
rakteristikama, da se razlikuje od maraka,
koje su bile u prometu u Italiji, ne samo po
prehsku, već i po boji. U pogledu same na<=-
klade redakcija veli da su prema jednoj in-
lormaciji, iri vrednosti uništene u ratnom me
težu, no da nije isključena mogućnost, da su
više vlasti dale nalog da se spale. Redakcija
drži da je prva informacija vjerovatna, jer
da je postojao viši nalog, odnosio bi se i na
poslednju vrednost. Ustanovljeno je, da je
skoro čitava količina vrednosti od 15 Qind./
75 cent. spršila raznim putevima u Nemačkoj,
odahle je »injilirirana« u Jfaliju. Mali broj
kompletnih serija, koje kruže po tržištu, po-
liče, prema mišljenju redakcije, od mekog
Junhcionera iz Italije ili MIbanije,

Iza toga dolazi u broju od Јеђгцага 1950
g. oglas nekog rimskog Irgovca u »La Hi-
vista Filatelica d'ltala«. U tom oglasu nudi
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se, kao rijetkost, ta. serija maraka »dellase-
пе imporiale con colori cambial 'e sopra~
slampali« za 52.500 lira. Spominju se i bro-
jevi italijanskih kataloga (Sasone br. 12—14
boz cijene, Landman br. 49245 1 Pergolezi
42—45 — 75.000 Пта). Зепје зе ртодаји uz
ateste ispravnosii poznatoga italijanskog “s~
pilivača, ing. Pilborta Diene. Nalazim да је
vrlo nezgodno, što seu iu stvar upleo Dicna,
jer je jasno, da je mesavjesnim frgovcima
trebalo njegovo ime, da zavedu naivne sa-
birače i robu nesmoeflanije plasiraju. I ako
Diena ističe u atestu da se radi o markama
»preparali, ma non omessi« morao je i On
znati o kakvoj se kalegoriji maraka radi
stvamo. Bilo je zgodnije, da je Dijena istra-
žio, ko je u Tirani ili u Rimu 1939 g. stvar~
no dao odobrenje, da se pripremi lako iz-
danje i da državni gralički zavod štampa rc~
dovne marke u izmijenjenim bojama i da sec
preliskane marke posle iri godine pokušaju
upotrebiti za »kosovsko izdanje«. Možda bi
onda na jednostavan način riješio problem:
kako i zašto je moguće da za vrijeme rata
vojni i civilni Pumkcioneri izdaju svakojaka
izdanja u cilju spekulacije' i zarade, upotreb-
ljujući za taj rad i redovno italijanske marke,
a ministarstvo promela se zadovoljava jedi-
no fime, da godinu ili dve posle toga daje
izjave da fo nisu službena izdanja i da ti
funkcioneri nisu imali ovlašćenje i odobre-
nje,

Evgenije Arhangeljski

Iz Dardanusovog članka vidimo da »ko-
Sovsko izdanje« nije bilo jedino izdanje za
»oslobođeno« Kosovo. Trebalo je da izađe i
definitivno izdanje u spomen na anoksiju HKo-
sova polja i. dijela Makedonije RMıbaniji. U
avgustu 1941 godine interesiralo se albansko
ministarstvo lnansija kod Instituto Poligra-
Нео dello Stato u Rimu zbog izrade crteža
za tako izdanje. Na prvom crtežu irebalo je
prikazati Kosovca u narodnoj nošnji, kome
kida ropske lance italijanski vojnik pod. šlje~
mom (!), a na drugom slika nekog predela
i poprsje italijanskog kralja. Na oba crteža
datum anoksije i prigodni tekst »Rosova te
libreme« (= oslobođeno Kosovo). Priprema
tih crteža otegla se, pa je u međuvrijemenu
iz Tirane došao novi prijedlog da se izda
s više vrednosli sa slikama gradova, spome-
nika i dr, Svršilo se time, što su napuštena
oba prijedloga i albansko. minisfarsko vijeće
zaključilo u januaru 1943 godine, da se iz-
radi samo jedan crtež i to žena sa Skender~
begovom Касрот (ајесопја АТћашје), Која
pruža ruku prema Kosovu, prikazanom na
geogralskoj karti. Dardanusu nije poznato,
zbog čega nije došlo do realizacije spomen~
izdanja. Pitanje je, da li će posle nekog vre-
mona dovitljivi italijanski trgovci bombastič-~
nim oglasima nuditi na prodaju, uz Dienine
ateste »originalne probe« Toga zamišljenog
izdanja? Dokle će ifalijanski sabirači maraka
trpeti tu noesavjesnu oksploataciju?!

ЛЕВОАЕИФА
(Nastavak за 379 strane)

D. RAIRGRBPHS — FOTOGRRFISRNR
PISMA

Zbog nemogućnosti prevoza pošte morem
na irontove Srednjeg Istoka i obralno zbog
nemačkih podmornica Englezi su rešili da
prenose celokupnu poštu u oba pravca is-
ključivo vazdušnim putem. Pili, tada se is-
postavilo pitanje tožine pisma, jer je acro~
plan mogao mositi samo dve мгобе poštan~
ske korespondencije tožine 221/> kgr. sa 1500
pisama. Tada su izumeli naročiti način za
smanjenje težine korespondencije: originalna
pisma lotografskim putem prenošena su na
lilm i tada, umesto težine 291/> kgr. sa 1500
pisama jedna vreća sa 4500 filmskih noga-
fiva — pisamatežila je samo 450 grama, Ha~
nije je poštanski parobrod prelazio put od
Engleske do Egipta za 77 sali, a”vazduhom
za 50 3sati; posle uvođenja Totogralisanih
pisama lo vreme je skraćeno na 12—26 sali,
Pisma ATRGRRAPHS primana su na pošta:
ma: a) od građanskih lica u sledećim drža-
vama: Адеп, Ваћкеп, Br. Somaliland, Coj-
lon, Kanada, KHipar, Egipat, Indija, Njulund~
Тепа, Рајезнпа, Зејбејеп, Тгапзјотдатја. Се-

na za pismo 8 ponsa; — b) od vojske na
Srednjem. Istoku: Kipar, Egipat, Sudan, Si-
rija, Palestina, Transjordanija, Kenija — U-
ganda — Тапрапрка, Адеп, Вг. Зотајзка
zemlja, Burma, Cojlon, Pibisinija, Indija, I-
rak, Iran, Sejšelen, Erifreja, Ital. Somalska
zemlja. Cena za pismo 3 ponsa.

Operacija prenošenia pisma na film мм
šila se ovako: 1) pošiljalac je bio dužan da
napiše svoje pismo i adresu primaoca na na
ročitom blanketu veličine 29 XX 21 ст. koji
se dobijao od pošte i, posle napisanog pisma
i adrese, nalopiti na obratnoj strani marku
od 8 pensa, ako je građansko lice, ili od 3
pensa, ako je vojno lice, pa ga zatim prc-
dati poštanskom бтомшки, Аагеза је тога-
la biti napisana čitko i velikim slovima sa
crnim maslilom; pisma pisana sitnim slovi-
ma i masfilom u boji pošta nije primala; —
2) pismo je moglo biti olkucano i na pisa-
ćoj mašini; — 3) ova pisma prenošena su
lotogralskim putem na minijaturni noegalivni
jilm voličine 91/» % 3 cm. — 4) ovi lHlmovi
slati su vazdušnim putem: — 5) po prispeću,
ovi su lilmovi Totogralskim ршет uvoeliča-
vani na 12'/» Ж 10 ст. штејаш и Кометје

=)
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= 5јан адгезанта običnim poštanskim putem; |
— 6) originalna pisma, poslefotogralisanja,
dostavljana su glavnoj pošli i uništavana. -——
Upismu se, moglo napisati: rukom oko 220
Teči, a na pisaćoj mašini oko 450reči.

_ Prvi AIRGRAPHSbili su dostavljeni u
Englesku od vojske SrednjegIstoka 13 maja
1041 g. u količini od 50.000 komada; u 1942
godini dostavljono je ·17 februara 530.500
pisama. -

Služba AJLRGR.RAPIHS-a završila se 31 ma-
ja 1945 g. ~
Po državama_ розјоје lipovi · AIR-

GRRPHS-a: Engleska 21, RBustralija 4, Kana-
da 9, Cojlon 8, Ist.Alrika 13, Egipat 1, In-
dija 46, Liban 1, Vojne snage na Srednjem

Istoku 36, Novi Zeland 2, Vojne snage Se-
verne Afrike 4, Vojne snage Persije ı Iraka
2, Palestina 5, Južna RMirika i Južna Rode-
zija 3, Turska 4, ЗАР 14, Zanzibar 1. —

Сепа та ove BIRGRAPHS-e je od 10 do
190 šilinga. 5

Osim toga postojale su i čestitke АТН-
GRAPHS-i sa crltežima, po godinama: u
1941 g. 9 lipa, u 1942 g. 7, u 1043 g. 28 i u
1044 g. 15 tipova. — Cene od 40 do 160 ši-
linga. -

Postojale su još koverte AIRGRAPHS: u
Mel. Britaniji 15 tipova, u Kanadi 6, u SAD
18 i u Južnoj RBirici 2 tipa.
.

IV. NALEPNICE VAZDUŠNE POŠTE

Ovde ću samo kratko opisah ovaj ogra-
nak aerolilatelije, jer sam o njima ·napisao
specijalan članak u časopisu »lilatelisti« br.
Т та 1951 2.

 

Nalopnice vazdušne pošte pojavile su sc
najpre u Francuskoj u avgustu 1918 g. ol-
šlampane na papiru karmin boje sa crnim
tekstom »PAR AVION« u okviru veličine
421/» X 11 ти.

Nalepnice su obično plave, crvene, ljubi-
časte ili žute boje, različitog oblika, većinom
dupuljaste, sa zupcima ili bez zubaca; nat
pisi su na jednom ili dva jezika (Engleska
sa kolonijama), a zalim na iri (Švajcarska,
Belgija, Finska, SAD) ili na četiri jezika
(Holumbija, Sijam); u okviru ili bez okvira.

Ођгасатpažnju sabiračima da su se do
6 aprila 1941 g. beogradske novine »Prav-

da« slale iz Beograda avionom u veće ма-
roši (Skoplje, Sarajevo, Niš); svaki gornji
primerak svakog svežnja шпао је пајере-
nu specijalnu nalepnicu veličine 80 X 50

  

| mm. sa osnovom u plavoj boji, a sa avionom
i sa natpisom »BME.ROPUT« dužine 48 mm.
i visine 6 mm. sa desne sirane — sve u ba-
loj boji, a osimtoga još i karminasli proeli-
sak u dva reda »PRENETO / AVIONOM«.
— Dostojala je i druga nalepnica, u mlečno-
plavoj boji, sa drugim preltiskom u karmin
boji »PUTUJTE / AVIONOM« u dva reda:
Ove su nalepnice sada refke, jer su većinom
izgubljene. O

V. AVIONSHI GRIFOVI

(Меке države, umoesio nalepnica ili za-
jedno sa nalepnicama, stavljaju па асгортат
duguljasti žig ili gril (grille je Irancuska reč)
od gume, u okviru ili boz njega, u ljubiča-
stoj, crnoj ili plavoj boji, sa sledećim nal-
pisima po državama: VIA MIR MAIL, BY
ATR IN U. S. B., PAR AVION — VIR
AIR MRIL (sve u SAD): SERVICIO PO-
STRAL PBEREO, Correo-Rereo-Bir Mail, Par

Алоп — Por Rvion (Meksiko); VIA AERER
— Panagra (Čilo); VIA. AERER (Brazilija);

Par Амоп — Согтео RBiereo — Mancomun
(Holumbija); Par Pivion — Oro Paštu (Lil-
va); Par Rivion (Fr. Maroko, Estonija, Grč-

ka); Rieria / Mail (RMustralija); AVIONOM
(Jugoslavija); AVIO (Rusija); POSTE RBE-
RIENNE: PAR RAVION (Francuska, Ru-

munija. Rusija): AVION (Francuska).
Navedeni tekstovi mogu biti olštampani

na koverti ili na dopisnici na mosto nalepnica.
Osim navedenih grilova imamo još dve

grupe: grilove zakašnjenja i grilove nesreć-
nih slučajeva.

GRIFOVI ZRRRBŠNJENJA

U nekim se slučajevima pismo pušteno

u poštanski avionski kovčežić radi otproeme

vazdušnim putem, šalje običnim putem, n. pr.

železnicom. Ovo se dešava, kad se piše

u suboflu uveče, a nedeljom nema letenja,

ili kad je avion olišao na pul. Tada se na

pismo slavlja naročiti gumeni gril, u okviru

ili bez, obično u crnoj boji, koji kaže da je

pismo poslato običnim putem, Ovo se dešava

i u slučajevima prekida letova izvesnoj avi-

onskoj liniji ili kod privremenog prekida lela

zbog kvara aviona i sl. Evo nekoliko primera

ovakvih grilova: 1) Grčka — u okviru, u dva

reda, na Irancuskom jeziku »PAR VOLE /
ORDINRAIRE ili, drugi gril, u okviru u jcd-

nom redu »AVION PR.RTI« (avion otputo-

vao); 2) Brazilija — u dvošfrukom ovalnom

okviru »DEPOIS де НОБА«; — 3) Engle-

ska u okviru u tri reda »NO FLIGHT / SENT

BY / ORDINARY SERVICE«ili, bez ok-

vira, samo »NO FLIGHT«; 4) otoci Južnog

Pacilika — bez okvira, u dva reda »SERVI-

CE DID NOT / EVENTIURTE.«.
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GRIFOVI NESREĆNIH SLUČRJEVRA

DDešavaju se različiti nesrećni slučajevi
kao na primer: kad avion padne u more, k
avion izgori, kad pošta propadne, kađ je po
šla spasena ma putu za cilj. U većini sluča-
jeva pošta biva spasena i lada se stavlja na-
ročih gril (žig). Ovih grilova bilo je mnogo
u godinama 19327—1038. Ovde ćemo navesti
neke inferesaninije od mjih: englesko: u ok-
viru u 4 roda »DAMRAGED BY / SER WR-
ТЕК / 1М АТЕРРАМЕ / ACCIDENT« (o=

 

   
   

  | У ИОСАМВТОЏЕ 7

štećeno morskom vodom u avionskoj nosroe-
ći); — u okviru u jednom redu »DOMARGED
BY SER-WATER«; — boz okvira u 2 reda
»DELAYEMD SALVED / FROM ВОАОЈ-
CERM«; — u okviru u 2 reda »DAMAGED
BY IMMERSION / IN SEA WATER 1. S.;
— п окупи ц 3'теда »РАМАВЕР ВУ МА-
TER / THROUGH АССВЕМТ / ТО FLY-
ING / BOBT«; — francuske: sa okvirom ili

 

bez оклата, u crnoj boji (1936 а) »АССТ-
DENT-« i dr.—

k AVIONSKI SPECIJALNI ŽIGOVI

Za vazdušnu pošlu postoje i specijalni ži-
govi u raznim razmerama i oblicima.

Žigove vazdušne pošle Jugoslavije opisao
sam u »Filatelističkom almanahu« Dr. V. Si-
mića-~Vakanovića za 1939 godinu. i u lIran-
cuskom
TION«..

»AVION-CONSTELLR-časopisu

   > 11% 37- W.

НЕМА
  

 

Ovde шКкгашкбо 1модип najitoeresantnije
tipove: 1) okrugle, jednokružne за mostićem;
2) okrugle, dvokružne sa mostićem; 3) oval~
ne; 4) šestouglaste; 5) sedmouglaste; 6) osmo~
uglaste; 7) trouglaste.

Osim toga postoje još žigovi prvih i spo-
cijalnih letova, balonski, copelinski, modelar-
ski, takođe i prvi avionski žigovi iz 1939
e) (Francuska, Nemačka, Engleska, S.

(Nastaviće se)

Sabo Zoltan —

МАМАУУ MABMEUMNDMN NAL WARAMIA

BLFIERI, Vittorio grof (17. I. 1740 Msti
— 8. X. 1803 Firenze), jedan od najvećih
klasičnih dramskih pisaca italijanske knji~
ževnosti. U svojoj mladosti živeo je životom
mladih aristokrata, što je mogao sebi dozvo~
lili kao sin imućne porodice. Slupio je u
vojsku, ali je izgubio volju za taj poziv, tc
je u loku narednih pet godina (1707—1772)
proputovao Evropu, Odjednom mu je sinula
ideja da postane posnik, pošto je pročitao
jednu odu, i odlučio je — tada je imao 93
godine — da nastavi svoje zanemarene stlu-
dije, te kao čovek da nadoknadi ono, Što je

lakomisleno propustio kao dočak. Jezik svo-
je domovine poznavao je u fo vreme još sla-
bo, nepotpuno i pogrešno, jer je kao aristo-
krala iz Piemonta govorio dijalekat, karak-
terističan za tu pokrajinu, pomešan sa |тап-
cuskim ročima. Hako se pravim književnim
jezikom govorilo samo u огепст i Toska-
ni, on se preselio u Florenciju, da bi naučio
pravi italijanski, književni jezik, Sa velikom
istrajnošću je čilao i učio, da bi sfekao po-
trebno znanje i razvio svoj duh, što je bilo
potrebno za jednog pravog umoinika. 4 рмо-
zdenom voljom je radio, da posligne svojcilj.

415



   Nanjegov daljirazvitak,
ny, s kojom se upoznao lu u Florenciji i sa
kojom je živeo zajednosve dosvoje smrli.
Ova obrazovana žena povoljno je ulicala na
pisca, koji je već tada imao izvesne manje
uspehe, 16. VI. 1775, daie se uTorinu nje=
gova prva iragedija »Cleopatra«i, istovre=

| mono, i njegova farce komedija »I pool,
Dve svoje drame, »fFilippo«, u' kojoj Je obra-
dio istoriju Španskog kralja Filipa i njego-
vog sina; i »Polinice«, napisao je па |тапси-
skom u prozi još pre nego što je došao u
Floroenciju i iste je ponovo preradio, —sada
u stihove na- falijanskom jeziku. Glavna su

| mu dela (od njegovih 14 fragedija): Polini=
ce, Pinligone, Virginia, Saul, Mirra. On je
svojadela napisao pod ulicajem volikih irem-
cuskih dramaličara Kornoja, Rasina i Моје |
ra; malo zbivanja, mnogo i dugačkih дека- --
macija na voeličanstevnom i patetičnom jo-_
ziku, iako se kod Pilierija mnogo puta pojav-
ljuje i brz, uzbuđen, tako reći, zadihan di-
jalog. оре, \ilHeri je snažniji, mužan-
stveniji i oštriji od svojih uzora; iako danas

 

njegova dela i ne čine jači ulsak ma bini,
ipak, u čitanju se javljaju kao remek dela
svetske književnosti. On je bio i veliki ro~
doljub, čija su dela mnogo puta izazvala čak
i razne političke demonstracije. Napisao je
još i mnoga manje značajna dela, između
ostalog i svoju autobiograliju.

Ttalija je izdala 10932 g. jednu marku sa
slikom V. „Allierija. (Scott PB. 129).

АКТЕМЕРРЕ  (АлемеЏе), Jakob van
(1285, po nekim izvorima 1990 — 24. VII.
1345), građanin Gonta, veliki narodni govor-
nik, vod građana. Pošto je izbio na čelo na-
rodne parlije Flandrije, vodio je ogorčenu
borbu protiv ilandriskog grola Ludviga I, ko~
ji je sklopio savez sa Francuskom ı hteo da
poičini Gont. Prtevelde je sklopio savez sa
engleskim kraljem Edwardom III. i stekao
је takvu moć, da su ga nazivali vođem Flan~
drije, Bili, kada je hteo da nagovori građanc
Genta da priznaju sina 'Edwarda III. za gro-
fa Flandrije namesto izgnanog Ludviga, ne-
prijatelji su ga ubili. Istoriju Агјемејда о-
bradili su, među ostalima, Roquette i Con~
science. Godine 1863 u Genfu su podigli vo~
ličanstven spomenik firteveldu.

Belgija je izdala 1944. р. jednu marku sa
slikom J]. v. Pirtevelda. (Scott SP 206).

la nje e ak, pa i na ceonjegov
živoi imala je presudan ulicaj grolica Piba=:

        

  
BSTRIK. (Bscric), prvina

loči (Mađarska). Uistorijise poja
994g.; kadaje bio dvorski sveštonik Sv. RB-
dalberta, praškog nadbiskupa.Kasnijeје ро-
slao opat meseričkog manaslira (pored Po-

  

 

znanja). U ovo vreme (994906) on je ol-
pratio Sv. Pidalberta u Rim i, vraćajući se,
na ·poziv mađarskog kralja Stevana |, па-
зјато 5е u Mađarskoj, da bi uzeo učešća u

| organizaciji uvođenja hrišćanstva u Madar-
skoj u svojstvu kraljevog glavnog savetnika.
U proleće 1001 godine on je vodio kraljevo
izaslanstvo u Him, Papa Silvestar Ili, po-

ređ ostalog poslao je preko ovog izaslanstva
'Kkrunu mađarskom kralju. Kada se Азшк
vratio u Mađarsku, naimenovao ga je kralj
za nadbiskupa u Kaloči, u kome svojstvu
se pojavljuje (prema raznim spisima i do-
kumontima) još i 1015 g.

Mađarska je izdala 1938 g. jednu marku
sa slikama nadbiskupa Bistrika i pape Silve~
stra JI. (Scott BA. 59).

АРАТВЕКТ, (5мећ Адађег! — oko 956
до 997). Pravo mu je ime Мојјећ. Мадђе
skup. Potiče iz češke kneževske porodice
Slavnik iz Libice. Godine 982 bio je izabran
za praškog biskupa i u ovom svojstvu radio
je na uvođenju hrišćanstva među Čehe. Česi
su samo po imenu bili hrišćani, jer od svo-
jih »paganskih« običaja nisu olstupali. Posle
5 godina uzaludnog rada Адађег! 5е одге-
kao svog položaja, otišao u Rim i postao ka-
luđer. Godine 902 pozvali su ga, preko jed-
nog izaslanstva, nalrag i ponudili su mu po-

novo biskupsku stolicu. Na ovaj poziv i po
naređenju pape on se vralio u Češku u prat-
nji dvanaest kaluđera, sa kojima je osnovao
manaslir blizu Praga, i nastavio je svoj гад
oko širenja hrišćanstva, ali i ovog puta sko-
ro bez uspeha. Pošto se bio energično su-
proistavio češkim velikanima, koji uopšte ni-
su poštovali zakone hrišćanske vere, on je
bio primoran da napusti Češku. Otišao je ma-
đarskom knezu Gezi i tamo je duže vreme
radio. Kasnije je otišao u jedan rimski ma-
naslir, 906 g. ponovo je olišao Česima, za-
tim Prusima, gde su ga ubili,

Češka је 1947 g. izdala, povodom 950-2о-
dišnjice smrti Sv. idalberta, jednu seriju
maraka od 3 vrednosti sa njegovom slikom
(Scott PB. 118). · -
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=nije gro? (i. IV. 1757 Juuva —10. VIII.
1814 Carskoje Selo). U raku protiv Rusije
«od1788 do1700 g. istakao se i Gustav III,
Svedski kralj, na svojoj samriničkoj postelji,
спаппепоџао па je za člana regenstva, jer je
_prestolonaslednik Gustav IV. bio maloletan.
Međutim, kakoje kraljev brat mrzeo Prm-
'ielta,· poslao ga je u Napulj za poslanika
41792 g.) gde Je poslao Javorit kraljice Ka-
'roline. Dok je bio oilsutan, kraljev brat —
"regeni — osudio са је, т сопнипасат, па
smrti. Када је 1799 о. Ошзам ТУ (АдоЊ
preuzeo vlast, Armfeliu је мгабеп Сп ! шта-
“nje. Prvo je naimenovan za poslanika u Be-
си (1800—1804 g.), a zatim za glavnogna-
mesnika u Finskoj. Godine 1811 olišao je u.
Rusiju, gde mu je car Pileksandar 1. dao gro-
"Jovski (Сп, паппепоџао ра ža prelsednika
nadleštva za lHnsko pilanje i postavio ga za
člana senata." U ovom položaju on je branio
prava Finske i oslobodio je finske seljake.
Pod carem Rleksandrom ]. učestvovao je u
rainom pohodu 1812 g. Njegova aulobiogra-
БЕја se pojavila u delu »Handlingar r6rande

voriges historia«.
Finska je izdala 1930 gp. jednu marku sa

slikom G. M. PMrmflelta (Scott SP 22).

АКАВО, Епеппе (9. П 1802 Perpignan
— 5. |I. 1802 Paris). Od svoje 20 godine
"učestvuje u revolucionarnim pokretima. Po
završetku sludija na tehnici potpuno se odaje
književnosti, najčešće udružen sa drugima
(na pr. sa Balsacom), piše komedije i vod-
~је (око 100 dela). Učestvovao je u jul-
“skoj revoluciji. Jedno vreme, do 1840 g., bio
je direktor pozorišta »Vaudeville« u Parizu.
U februarskoj revoluciji 1848 g. povereno mu

“Гергије Манжелеј

Ка je upravljanje celokupnom poštanskomslu-
žbom u zemlji. Na ovoj dužnosti najveća mu
je zasluga uvođenje poštanske marke u
Francuskoj. Za vreme julske revolucije, po-
šio je bio kompromitovan., bio je primoran da
pobegne u Belgiju. Tamo je napisao jedno.

 

od njegovih najboljih dela u 7 spoevova »Spa,
son origine, son hisloire, ses caux, Sos onvi~
rons ct ses jeux. Pored ostalih, napisao je
i »Les postes en 1848«. Godine 1851 bio je,
na iraženje irancuske vlade, proleran i iz
Belgije, Godine 1850 mogao se vralii u
Francusku. Posle pada carevine neko vreme
je bio narodni poslanik, ali ubrzo se bio ро-
vukao iz javnog života. Godine 1878 bio je
arhivar u Ecole des beaux-arts, a zatim u-
pravnik Luxembourg-muzeja (1879 g.),

Francuska je izdala 1948 g. jednu marku,
prilikom »Dana marke«, sa slikom E. Агаро
1 nabpisom: »Fait adopter le timbre-poste en
1848«. (Usvojio je pošlansku marku 1848 g.)
— (Scott SP 1760).

Jinaga{a наших. мина у иностцеднстоћи
У дневном листу „Борба“, у броју од 26

_јуна 1951 г. појавио се чланак под насло-
свом „Проблеми наше филателије. — Слабо
организована продаја наших марака у ино-
странству“, потписан иницијалима М. Ст.

Према садржини чланка лако се може
приметити да писац није филателиста, а да
има везе са нашом спољном трговином.

У овом чланку писац наводи неке мисли,
које заслужују пажњу, док неке од њих ни-
есу правилне.

| „Писац чланка пребацује „Југофилатели-
_ји , као и нашим трговинским претставни-
штвима у иностранству, да нису искористи-
ли све постојеће могућности да пласирају
су довољној мери наше марке у иностранству,
нарочито у Америци, и ако продаја марака

ту иностранству, у што већој количини, има
-за нашу земљу велики значај. Даље, писац

је мишљења, да добрим популарисањем и
пропагандом наших марака, организованим
растурањем и: штампањем марака, на којима
ће бити обрађена тематика општег, међуна-
родног значаја, а не локалног, може се у
осетној мери повећати износ. продаје мара-
ка. Писац наводи да је квалитет израде
наших марака био релативно слаб, а у обра-
ђеној тематици се доста грешило, и ако не
наводи у чему су биле те грешке.

У чланку су наведени и износи продаје
наших марака у САД. Нанме, у 1949 г. про-
адто је за 13.850 долара, у 1950 г. за 23.118
долара, а до маја ове године за 10.792 до-
лара. Писац чланка налази да је ова про~
даја недовољна и залаже се за њено пове-
ћање.

Корист коју би наша земља имала услед
повећања продаје наших марака у иностран-
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ству је очевидна. Тиме би се добило више
девиза, тако потребних нашој капиталној
изградњи, а, у исто време, не треба забо-
равити и на велики пропагандни значај за
нашу земљу, који могу имати наше марке
у иностранству. 2

По нашем мишљењу, писац чланка није
у праву, када тражи узрок премале продаје
у незадовољавајућем пословању „Југофила-
телије“ и наших трговинских прететавни-
штава у иностранству. Главни узрок је у
квалитету робе, која.се жели продати.

Приликом решавања овог питања, пре
свега, не треба губити из вида чињеницу да
на међународном филателистичком тржишту
постоји веома јака конкуренција свих зема-
ља које издају марке. Оваконкуренција за-
оштрава се још и тиме, што су неке земље,
нарочито у последње време, почеле да из-
дају сувише велики број марака, и да про
сечни филателисти из финансиских разлога
нису више у могућности да сакупљају мар-
ке већег броја земаља, већ само једног огра-
ниченог броја. Јасно је да ће у овој кон-

· куренцији победити оне земље, које нуде
најбољу робу тј. лепе, интересантне и јев-
тине Марке.

O лепоти наших марака било је доста
говорено у мом чланку „Лепота марака“,
ојбављеном у бр. 4—7 „Филателисте“ за ову
годину. Садржина тог чланка може се украт-
ко свести на констатацију да су, осим врло
малог броја успелих издања, све остале на-
ше марке биле, ако не ружне, оно увек са
неким недостатком у погледу цртежа, ком-.

позиције или штампе. Тај чланак је био
предат уредништву нашег листа 5 марта о. г.
После тога датума изашло је доста нових
марака, чији је средњи ниво, у погледу ле-
поте и техничке израде, још нижи од прет-
ходних издања. Нарочито треба обратити па-
жњу на неправилан цртеж марке „дечје не-
деље“ са неприродним ставом детета и ру-
жно наклоњеном главом, као и на марку за-
гребачког велесајма, чија је штампа испод
сваке критике. Поменута марка „дечје не-
деље“ не би била лоша, да је цртеж био
правилан, природан, а марка загребачког ве-
лесајма могла би бити чак и лепа, да се во-
дило рачуна о техници штампе и о избору
боја. Како можемо да пласирамо наше мар-
ке у иностранству, у већој количини, ако не
водимо рачуна о најелементарнијим правилно-
стима цртежа, о техници штампе и склад-
ном избору боја!

Није довољно да марка буде лепа и тех-
нички добро израђена; она мора бити заним-
љива и интересантна по својој теми. У овом
погледу није у праву“ писац чланка, који
напада тематику коју обрађују наше мар-
ке. Тематика наших марака је правилна и
добра; изузетак чини само марка загребач-
ког велесајма за 1948 и 1951 г. Прва од њих
приказује не зна се шта, док друга чини
утисак да је наша земља типично оријен-
талска. Али, ако је изабрана тема интере~
сантна и занимљива, то још не значи да ти-
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ме и марка постаје занимљива. Интересант
на тема мора дабуде претстављена наин–
тересантан начин, у уметничкој композицији“
цртежа и у беспрекорној техничкој изради-
Тако, например, од свих марака издатих по-
водом десетогодишњице Народног устанка_
само једна има лепу и уметничку компози-
цију, — марка од 5 д. у спомен устанка у
Црној Гори. Али, и она је донекле упропа-
шћена несрећно изабраном бојом.

Које су теме биле обрађене на нашим
маркама после Ослобођењаг Народни уста-
нак и народни хероји, партизанска борба на.
копну и на мору, антифашистичко собраније-
НР Македоније, ослобођење Београда, дан
Победе, прикључењеИстре, увођење новог
Устава, петогодишњица оснивања Демократ-
ске Федеративне Југославије, петогодишњи–
uma HP Македоније, наши великиљуди —-
Маршал Тито, Светозар Марковић, Његош
Вук, Ђура Даничић, Рачки, Штросмајер, Ко-
шир, Прешерн, Трубар, Марулић, Цар Ду-
шан —, прослава ! маја, социјалистичка из-—
градња, две омладинске пруге и аутопут,
прослава дана морнарице и дечјег дана,
филателистичка изложба у Загребу, стого-
дишњица железница, 7/5о-годишњица С. П.
Савеза, Шрвени крст (више издања), борба
против туберкулозе, међународна Дунавска
конференција, разни конгреси (У конгрес
комун. партије, ПТТ и свесловенски); више
серија било је посвећено спорту, укључу-

 

јући Планицу, ваздухопловни слет, шахов-
~ску олимпијаду, планинарство и светско так-
мичење падобранаца, ваздушна пошта и на-
ши лепи предели, загребачки велесајам (ви-
ше пута) и наша привреда. То су све теме,.
које се и у будуће могу више пута обрађи-
вати и, свакако, су интересантне.

Наша будућа пригодна издања морају
се, пре свега, оријентисати на обележавање
годишњица наше славне прошлости, а тако-
ђе и разних конференција, конгреса и спорт-
ских приредаба, првенствено међународног
карактера; затим социјалистичка изградња,
наши дивни предели, наши споменици ма-
теријалне културе, наша флора и фауна, на-
ши домаћи производи сточарства, пољопри-
вреде, риболова, занатства и индустрије и,
нарочито, наш фолклор, — то су све теме,
које су занимљиве и за стране филателисте,
а у исто време корисне и за упознавање
иностранства са нашом земљом. Није грех,
што многе од ових тема имају локално обе-
лежје.

Није довољно да марка буде лепа и ин-
тересантна; она мора бити јевтина, што је
веома важно, ако се жели да постигне већа
прођа наших марака, узимајући у обзир кон--
куренцију других земаља. До краја 1950

године нисмо имали марака скупљих од 20
динара номиналне вредности, а пригодних
марака, до ваздухопловног слета, скупљих
од 12 динара (са изузетком марке од 20 Д-
издате поводом доношења Устава). Међу--
тим; у овој години настаје преокрет; поја--

вљују се-марке и од 500 д. а нова допунска

\

418

|
i

  



авионска серија има укупну номиналну БИ
наст од 916 д. Повећавање номиналнев'
ности марака аутоматски смањује количину
марака, која ће се моћи продати, што ће
имати неповољно дејство у смислу смањи-
вања пропагандног значаја, који марке има-
ју. А у погледу коначног ефекта не зна се
да ли ће мања количина марака по скупој
цени дати исти приходкао већа количина
по мањој цени2! Осим већег пропагандног
резултата, већа количина по мањој цени има
још и ту предност, што ће се већи број
страних филателиста навикнути да сакуп-
љају наше марке, док ће скупе марке од-
бити известан број страних филателиста да
и даље сакупљају наше марке, и ако су то
већ почели.

 

Према досадашњој пракси појединим из-
дањима марака била је посвећена већа паж
ња приликом израде, на пример, франко-
маркама са сликама привреде, садашњим
маркама ваздухопловне поште итд. док о
квалитету издања неких других марака није
се у опште водило рачуна: марке Народног
устанка, Црвеног крста, загребачког веле-
сајма итд. То је, свакако, погрешна пракса,
јер све марке без изузетка морају се изра-
ђивати подједнако добро. Једно лоше изра-
ђено издање може имати много више штет-
них последица за наш укупан извоз марака,
него што ће више добрих серија допринети
повећању извоза. Дакле, ако желимо пове-
ћати извоз марака у иностранству, не сме-
мо да допустимо да поједине марке буду
тако лоше, да упропашћују углед свих оста-
лих наших марака. Осим тога, не треба за-
боравити да постоји велики број филатели-
ста, који сакупљају марке неке земље ком-
плетно. Таки филателисти неће сабирати
марке оних земаља, које поред добрих имају
и лоших марака. Зато је боље одустати од
здања нове марке, него ли издати лошу

марку.
Интересантно је забележити чињеницу

да је просечни општи ниво марака издања
Војне управе Југословенске Армије за зону“
Б већи него ли просечни ниво марака ФНРЈ
и да не садржи ниједну ружну или лоше
израђену марку.

Ради повећања продаје наших поштан-
ских марака у иностранству потребно је:

1) Водити сталну бригу о високом ква-

литету марака које се издају. Тема марака

мора бити брижљиво изабрана, цртеж и ње-

гова композиција уметнички обрађена, а
штампа технички савршено изведена.

2) Штампање свих марака, без изузетка,

мора се обавити само у једном графичком
заводу тј. у Заводу за издање новчаница

у Београду. у

3) Све марке морају се штампати само у
бакротиску (у гравири или у хелиогравири).

+

4). Водити сталну бригу о побољшању.

квалитета и модернизовању свих штампар—

ских машина, на којима се израђују наше ·
марке, као и о квалитету потребног мате-
ријала — папира, боја, лепка итд., при че-

му квалитет материјала мора бити висок и
тачно стандардизован.

5) Водити сталну бригу да марке, које

се издају, буду занимљиве и интересантне

и за стране филателисте.и да својим изгле-

дом могу са успехом конкурисати маркама:

других земаља.

6) Фаворизирати издања марака, које фи-

лателисти нарочито траже, као што су, на
пример, марке авионске, спортске, дечје, са
цвећем, са фолклором итд. e

т) Све горе речено мора се односити на
све поштанске марке, без изузетка; дакле,
и на марке, које су до сада биле занема-

рене, као што су биле, на пример, марке
Црвеног крста, загребачког велесајма, до-
платне, службене и порто марке.

8) Не допустити издавање лоше изра-

ђених марака под изговором објективних
тешкоћа. Боље одустати од издања, него
издати лошу марку.

9) Приликом сваког издања водити ра-
чуна о пропагандном значају, који марке
могу имати за нашу земљу и искоришћавати
пропагандне могућности у највећој мери.

10) Избегавати штампање марака у ино-
странству, јер то смањује углед наше зе-
мље и ствара утисак да нисмо у стању да

сами створимо нешто добро.

11) Избегавати марке са претисцима.·

12) Избегавати марке и серије у већој
номиналној вредности. Цена мора бити што

више приступачна широким слојевима фила-

телиста

13) Не претеривати у количини разних

марака, које се издају у току једне годице.

14) Не претеривати са издањима у огра-

ниченој накнади,

15) Не тежити за остварењем веће зара-

де на једном издању путем разних вештач-

ких мера, већ систематским радом на побољ-

шању квалитета заузети одговарајуће место.

на међународном тржишту марака.

Сматрамо да потребним PNE:0 и ра-

зумевањем ово није тешко постићи.

и
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У последње време примећује се, да се
га жигосање поштанских марака на писмо-

сносним пошиљкама од стране поштанских
службеника не обраћа довољна пажња.“

Упутство за вршење унутрашње писмо-
носне службе у одељку, где говори о жи-
тосању пошиљака, одређује следеће:

„Све писмоносне пошиљке, осим новина
и часописа, морају бити жигосане поштан-
ским жигом пријемне поште...“ „Жигоса-
ње пошиљака врши се стављањем јасног и
читког отиска поштанског жига на марку.
Јасан и читак је онај отисак поштанског
жига, код кога се лако може прочитати ме-
сто, дан, месец, година и час...“ „Ако на
Једној пошиљци има више марака, оне се
могу жигосати једним отиском. У сваком
случају отисак треба да покрије бар пети
део марке...“ :

Као што се из предњег види, пропис је
јасан и правилан, а пракса напротив. По-
штанско особље (не све) у вршењу службе
не поклања довољну или боље речено ни-
какву пажњу овом детаљу, нако је он од

 

велике важности за углед поштанске слу-
жбе, како у земљи, тако и у иностранству,
а и да не говоримо од колике је важности
правилно жигосање марака за филателисте,
Врло чести су случајеви да се на једној
марки нађе више отисака истог жига, јер се
поштанском службенику први отисак учи-
нио нејасним, нако пропис гласи „ако је
први отисак нејасам, ставља се поред њега
пажљиво други, јасан отисак“, али не на
марку него на. празном делу пошиљке.

Врло су чести случајеви, да се већини фи-
лателиста коресподенти из иностранства
жале на врло неукусно жигосање марака
на писмима из наше земље, супротно жиго-
сању марака у Швајцарској, САД, Енгле-
ској, Француској и др. Свакако да има зе-
маља где се још горе жигошу марке него

"О жигосањумарака_ a

 

код нас. Но оне не треба да нам служе за
пример. (Ово је стварно једна ситница, али
за репрезентацију наше земље велика ствар,
јер она показује педантност и смисао за
лепо, а о томе треба да се води рачуна с
обзиром да за тоне треба материјалних жр-
тава, већ једино мало више воље и пажљи-
ВОСТИ.

Наша земља због оваквог жигосања трпи
велике материјалне штете, јер се упропаш-
ћују огромне количине марака т. зв. коли-
чинки, које би трговачка мреже могла иско-
ристити за набавку девиза. Позната је ствар
да се у иностранству лакше и боље пласира
тај материјал него ли новитети, који се из-
возе нежигосани.

Поштанска“ управа наше земље у по-
следње време учинила је велике напоре да
упути кориснике поштанских услуга на
правилно адресовање писмоносних ин дру-
гих поштанских пошиљака, како бисе на тај
начин постигла боља и сигурнија испорука
пошиљака. Ове године у целој земљи одржа-
на је „недеља поште: приређене су излож-

бе на којима су се корисници птт. услуга
упознали са разним културним тековинама
птт. службе и на истима се могао видети
велики број поштанских пошиљака, које се
нису могле испоручити примаоцу због неја-
сне адресе. Ове мере наше Поштанске у-
праве имале су успеха и несумњиво је да
се квалитет поштанске службе знатно по-
бољшао. Али, после „недеље поште“ и дру-
гих предузетих мера не примећује се по-
бољшање у жигосању марака на поштан-
ским пошиљкама. Међутим, треба мислити
и на то, јер колико је укорењено рђаво жи-
госање марака на поштанским пошиљкама,
види се и из овог примера: |

„При предајн препорученог писма на пр.
Беоргад 4, замолио сам службеннцу да ле-
по жигоше марке. Она се насмешила и ре-
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__ вики M_-  W_„ и Ин
екла:- „Ви сте филателиста» |He_бривите!“|
_Жиг са њеном „њежном ручицом“ је поле-
-тео и покрио целу марку, да је више нисам
познао. Погледао сам је запрепашћено, а и
сона мене, и само је рекла: „Извините овако
есам навикла!“. Опростио сам јој, али сате-
сшком муком, јер „она је тако навикла“, а
и констатовао сам да, нажалост, тој служ-
сбеници није познат напред поменути про-
тис“. : · 3

Да би се ова рђава навика искоренила
потребно је хитно предузети сходне мере.

Ево један предлог по примеру мале
=земље на северу, Данске, код које, претпо-
стављам, такође се не обраћа нарочита паж-

  
  

шња на жигосање марака од стране поштан- .

кских службеника. На једном писму прим~
-љеном из те земље била је налепљена једна

Ладислав Фишер, -

 

цедуља, која. имана једној "Страни следе-
ћи текст: „Молимо, марке жигосати за фи-

· лителистичкееврхе!, а на другој страније.
шематски приказ, како се жигошу марке,
када су на завоју налепљене две, три, че-
тари или шест марака (Сл.).

Иницијатива за побољшање жигосања
марака, предлажем) да почне од нас самих,
тј. од наших филателистичких организација
на тај начин, што бисе штампала исте ова-
кве врсте цедуља са упозорењем, односно
молбом да се марке лепо жигошу — на-ле-
вој страни; а на другој страни да буде сли-
ка начина доброг жигосања. Ове цедуље
би се лепиле на писма, која се предају по-
шти на отпрему и испоруку.

Ситница, али веома корисна ствар!

Поштанска кола на маркама

У последње време поједине поштанске
управе диктирају врло јак темпо у изда-
вању нових марака. Тако је број новитета
у 1947 години премашио за 18%/ продукцију
из 1946 године, а у 1948 години је пак за
345) издато више марака него у 1946. По-
литичке прилике, настале после 1 светског
рата, такође су много допринеле да се по-
већа емисија пошт. марака. Као најбољи
пример за ово може Нам послужити случај
Немачке,. у којој су издаване марке за
Источну зону, за Англо-америчку, за Фран-

љање по гранама, подручјима, мотивима...
дакле, самим тим предодређује сакупљање
марака по извесном становишту... Има их
који сакупљају само марке ваздушне по-
ште, па спортске марке, марке Црвеног кр-,
ста ла у последње време све је више фила-“
телиста, који су приморани да још више
сужавају подручје свога сакупљања и то
све из материјалних разлога. О томе сам
недавно разговарао с једним познатим су-
ботичким филателистом, који ми је рекао
да у свој класер слаже само марке са цве-

| | =

 

цуску, а у оквиру ове и поједине покрајине
су добиле своје посебне марке, а да о мар-
кама Берлина и не говоримо, Морамо још
поменути да су разне јубиларне свечаности,
-а нарочито Светског Поштанског
произвеле такође велику поплаву у издава-
њу марака, а што још и данас има утицаја
на филателију. Има земаља у Европи, где,
тако рећи, с недеље на недељу издају нове
"м нове марке. Ова околност, заиста, забри-
њава многе скупљаче марака, који све те-
сже и теже сносе материјалне жртве и мо-
стућности овакве поплаве у новитетима. Има
већ неколико година, откако несхватљива
гполитика замашног издавања марака утиче
тна начин сакупљања марака и упућује скуп-

Савеза

ћем... „Оваквих серија има мало, верујте
ми!“, рекао је — „ја сам их сакупио скоро
комплетно!“ и почео ми их показивати...
Међу њима је било лепих серија марака с
цвећем — швајцарских, аустриских, мађар-
ских и још многих других... А кад сам му
споменуо да Португалија издаје марке с
мотивима цвећа и да ће бити употребљени
за њене колонијалне поседе, иза кратког
размишљања одговорио ми је: „Ако то бу-

·_ де тако, како кажете, мораћу престати и

са сакупљањем марака, које прТетTAI
цвеће, и то једино-због свог џепа. -

Овај и овакав одговор, а таквихима у
изобиљу, присиљава нас на размишљање.
Данае је већ, заиста, такво стање у свету,

'
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__да имамо упромету знатне количине мара-

ка, које претстављају тематску позадину, а
то зато, што и поједине поштанске управе
већ воде рачуна о томе какве марке воле

- сакушљачи тј. које су им слике на мар-
кама најдраже. ~ И

Разговарао сам и са сакупљачима, који
сакупљају портрете, грбове, ратне епизоде,
планине „реке, животиње, а видео сам и
такве збирке, које садрже марке са саобра-
ћајним средствима. Многи сакупљачи раш-
члањују и саобраћајна средства на желез=
нице, бродове, авионе, аутомобиле, једрили-
це, тароброде итд.

Као најкласичније подручје сакупљања
наишао сам на сакупљање марака које прет-
стављају поштанска кола (дилижансе). Оми-
љено саобраћајно средство прошлога столе-
ћа данас је постало симбол филателије, а
нарочито за филателистичке изложбе. То је
и разлог што на великом броју марака или
блокова наилазимо на слике с поштанским
колима. Онај ко мисли да је сакупљање ма-
рака с поштанским колима једноставно и

__јевтино, јако се вара. Набројмо само не-
колико оваквих издања, закључно до 1949
године:

АУСТРИЈА (1933) „ЛУра“ марке и блок. Ху

БЕЛГИЈА (1935) Знеђ: 10--10 с., 95--95
с. и 35--95 с. ·

• БОСНА (1906 и 1910): 40 x.
ЈУГОСЛАВИЈА (1939): 141 д.

:: (1940): 1,50-—1,50 n.
ЦЕХОСЛОВАЧКА (1949): 3. Ku.
ПОЉСКА (1938):

марака 45 и 55 гр.

НЕМАЧКА (1939): 24--10 пф.
5 (1943) за Дан марке: 6--24

Варшавска изложба

пф.

НЕМАЧКА (1949) Баден — Стогоди-
шњица марке: 10 пф.

Иста марка је издана и за Рајнско под-
ручје, Пфалц и Виртемберг.
ХОЛАНДИЈА (1948)

79+71» с. -

· HHKAPATVA (1938) спомен издање за
Свет. пошт. савез: 9 с.

РУМУНИЈА (1908) за освећење нове по-
штанске палате у Букурешту: |, 8,5, 10,
15, 25, 40 и 50' бани.

РУМУНИЈА (1984) пакетска марка за
бесплатни транспорт поштом.

РУМУНИЈА (1944) за поштанске чинов-
нике: 2448 л. три издања у разним бојама.

РУМУНИЈА (1945) Салајули — локал-
но издање: 2 пенга. -

ШВАЈЦАРСКА (1949) о стогодишњици
поште: 20 с.

ШВЕДСКА (1936) о 300-годишњици по-
__ ште: 30 бге. |

за Дан марке:

СРБИЈА (1943) о стогодишњици поште=
8 дин а :

Свакако овај списак није NOTHyH, jep:
овде спада још многа марка, као што су
марке :Румуније (1932) од 16 леја или Лих—
тенштајна (1946) за изложбу у Ваздуху на.
блоку итд. које само узгред напомињемо.

(Ово што смо навели има да послужи
као доказ да и овако споредно подручје-
сакупљања изискује улагање знатних ма-
теријалних средстава; да друге и не поми–
њемо негб само данашњу вредност Угра

| блока.
Маколико била интересантна и лепа јед-

на збирка с мотивима и састављена с из—
"весног становишта, данас-сутра ћемо већ
доживети да ће и она изискивати огром-
не тешкоће за једног сакупљача средњих·
могућности, било да је реч о материјалним
средствима, било пак омогућности њихове
набавке. Баш ради тога филателистичке ор—-
ганизације морају предузети све располо-
нове, те да би ове са своје стране сма-
њиле издавање нових марака, јер се фи-
лателија може омасовити само на тај начин_
ако би сакупљачи и са скромнијим сред-
ствима могли ићи у корак с издањима, која
их занимају и набављати марке потребне
им за збирке, које ће уређивати по свом
укусу.

 

Malo humora

    

ФИЛАТЕЛИЈА ЈЕ ГРАНА СПОРТА

 

Смучар: „Бавите ли се зимским спортома““
Филателиста: „Скупљам поштанске мар-

ке“.
Смучар: „Па то није зимски спорт“.
Филателиста: „Како — зар се марке зн-

ми не смеју скупљати2г“
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Пред нама је издање каталога „Југофи-
лателије“ за 1952 г., који у потпуности за-
довољава потребе наших филателиста, —
али је несумњиво, да би могао бити још И
бољи.

Готово сви, мени познати, каталози су

у ствари ценовници оне трговине марака,
која их издаје. Међутим, каталози већ одав-
но ве испуњавају тај свој основни задатак,
због којега су управо и створени тј. да се

на основу њих проучавају марке код до-
тичне фирме. Ово су само изузетни и ретки
случајеви. •

Данашњи каталози марака првенствено
служе за међусобно регулисање продаје, од-
носно размене марака између филателиста,
као и за уређивање збирк= марака. Због то-
та, обично, све те фирме, које издају ката-
логе, издају и албуме за марке.

Ја верујем да ће и наша „Југофилате-
лија“ увидети потребу и приступити изда-
вању албума, јер је то један од главних
путева ка аматерској филателији. која се
код нас, као главни циљ филателије, толико
наглашава.

Међутим, албуми се обично не слажу са
каталозима у погледу распореда материјала,
што у многоме отежава уређивање збирке.

Главни и општи предмет аматерског са-
купљања марака треба да буде генерална
збирка, у коју се марке уносе хронолошким
редом, како су издаване не одвајајући по-
једине врсте марака у одвојене групе, Ово

НАШ КАТАЛОГ
издвајање појединих група, како су оне да-
нас обично каталогизиране, чине збирку,
односно поједине њене делове монотоним.

Према томе, ако би „Југофилателија“
предвидела издавање албума наших зема-
ља, требало би извршити пренумерацију ма-
рака у каталогу у духу предњег. Пример
оваквог уређења каталога је „Каталог ма-
рака балканских земаља“, издање Српеког
филателистичког бироа у "Београду 1945 г.

 
Сматрам да је у томе каталогу логично,

што издања Југославије од 1918 године за
Босну и Херцеговину, Хрватску и Словени-
ју нису одвојена у посебне групе, јер су све
те марке имале франкатурну вредност на
целој територији Југославије. Међутим, по-
крајинска издања Д.Ф. Југославије треба
да остану одвојена.

Поред опште примедбе имао бих и не-
колико посебних примедаба:

1) Код каталогизирања словеначког из-
дања (1919—920) пропуштено је каталоги-
зирање мешовитог пробода (пиласти и цр-
тасти) код марака од 10, 20 и 30 вин. Ката-
логизирање боја овог издања пренето је из
DOORO марака југословенских зема-

(издање Ф,С.Х.). Том приликом пропу-
штено је да се из свеске 5, са стр. 266 тач.
4 пренесе и овај мешовити пробод.

Исто важи и за порто марке бр. 38-40.
2) Код Барање није тачна примедба на

стр. 104: „кодбр. 1—45 постоје два типа
апретиска.......



 

2 Претисак код ! издања Барање извршен
је овако: 5 ЕВЕа У

а) Усправне марке (турул, ратне, жете-
оци, Карло, Зита и експресна) добиле су
претисак „1919“ горе, „Ватапуа“ доле, при
чему је број 1919 у два типа (ел. 1).

6) Положене марке (парламент) добиле
су исти претисак, само што
„Вагапуа“ развучен (ел. 3).

в) Франко марке са промењеним вредно-
стима (бр. 11, 39—41 и 44) добиле су пре-
тисак у три реда и то: горе „45 45“ (нова
вредност), на средини „Ватапуа“ у гроте-
ску и доле ,1919“. — Слово „В“ има 9 ти-
па: редовно је горњи заокружени део сло-
ва мањи од доњег (тип 1), а у извесном бро~
ју случајева оба дела слова су једнака
(тип 1) (сл. 9). -

г) Код порто-марака година и Барања је
исто тако као код в), само је поредак као
код франко-марака под а) и 6), а једна има
нову вредност (ел. 4).

Према томе та примедба треба да гласи:
„Код бр. 1—45, изузевши бр. 11, 39—41

и 44, постоје 2 типа претиска: тип | са ве-
ликим, а тип Ш са малим бројевима. Код
марака бр. 11, 39—41, 44 и порто-марака по-
"стоје 2 типа слова „В“: код типа I горњи
заокружени део слова је мањи, а код типа
ИП оба дела су једнака. Марке типа [| вре-
де двоструко.

3) Примедба на стр. 230 за „Пуљско из-
дање“ није тачна у погледу пуштања тих
марака у течај.

Тачно је да је Н. О. у Пули (и то друг
Божо Калчић, прочелник одјела за промет)
дао одобрење за прештампавање залихе и-
талијанских марака. Ту наредбу примио је
и извршио ондашњи управник поште Алек-
сандар Преци, као и шеф отсека ПТ. Ми-
хајло Кирац, који и данас живи као пензи-
онар.

Са прештампавањем почело се одмах, 9.
МТ. 1945, и пошта је одмах пуштала те мар-
ке, на шалтер.
По доласку Англо-американаца, 16. VI.

1945., ове су марке и даље остале у течају;

је натпис
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шта више, и даље јевршено прештампава—
_ ње, све док се крајем јуна Англо-амери—
_канци нису сетили, да забране даље пре—
марке прештампане у Пули, и ако ода, ка-
да су те марке прештампаване и биле у
стварној употреби, та Војна Управа није ни
постојала. т ЈЕ u \ |

Напред споменути шеф отсека П. Т. NEL
Михајло Кирац напустио је Пулу 23. У
1945 и понео је собом 5 врста прештампа-
них марака у укупној вредности око 300.000»
лира. Од тих 5 вредности марака од 2 лире
продавана је на шалтеру поште Ријека, а
преостале 4 вредности, чија номинала није
одговарала потребама франковања, прештам—
пане су са повишењем номинале. Наредбу
за ово прештампавање бр. 152/45 у име ОН.
0.0. издао је Кирац.

Код оваквог стварног стања ствари пот--
пуно је неразумљиво, да Војна управа сво-
јом наредбом од 925. VI. 1946 He признаје“
марке прештампане у Пули, и ако онда, ка-
да су те марке прештампаване и биле у
стварној употреби, та Војна Управа није ви
постојала. o

Ово су неоспорне чињенице, које су
акцептирали страни каталози, а ми сами не
признајемо марке свог властитог издања.

Зашто»

Ко зна, нека каже!
Али, према ономе што је напред речено,

наш каталог требало би исправити.
4) На стр. 230 треба брисати наслов „Из-

дања за зону Б“, јер ова прва издања не
„спадају у зону Б. Овде треба да буде на-
слов: Издање за Истру, Словенско примор-
је и Ријеку“. Изгледа ми да би логично би-
ло да се у ову групу пребаци и Тршћанско
издање (стр. 235 бр. 1—–11).

Корисно би било, да овај мој напис да
потетрека и другима, да изнесу своја ми-
шљења. о: мојим предлозима; као“ и" да до-
несу „евентуалне нове предлоге у погледу
допуне, исправке и реорганизације нашег
каталога, како би овај у потпуности задо--
вољио све потребе наших филателиста.

Једно нејасне питање ф кашалош ,јофилателије“

Разумљиво задовољство појавило се код
свакога нашег филателисте, када је при
крају 1949 године видео један наш каталог,
који по својој обради и садржају заслужује
сваку пажњу. Одавно се осјећала потреба
за постојањем једног таквог каталога у из-
дању оних, на којима лежи успјешан разви-
так филателије код нас. Успјели покушај и
подухват предузећа за промет маркама „Ју-
гофилателије“ да изда каталог Југословен-
ских земаља наишао је на одобравање наших
филателиста, на првом мјесту оних, који су
се у својој филателистичкој дјелатности

оријентисали на сакупљање марака Југосло~
венских земаља. Након непуне двије годи-
не изашло је друго издање овога каталога
— за 1952 годину, са којим је постигнут
још већи успјех. :

Немам намјере да са овим написом чи-
ним неку студију једнога или другог изда-
ња. Наиме, ради се о такозваним локалним
издањима из 1919 године, изашлим послије
1. свјетског рата за Барању, Међумурје и
Прекомурје. О тим издањима у каталогу
„Југофилателије“ за 1950 г. стоји да ... „ни-
су унета издања која се сматрају чисто спе—
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кулативним, а која су штампана после Пр-
вог светског рата као: Барања, Међумурје
и Прекомурје“. ...Значи, због тога што се
та издања сматрају чисто спекулативним
нису унесена у [ издање овог каталога. 0-
нај филателиста, коме је у интересу прави-
лан и успјешан развој филателије, поздрав-
"љаће увијек, а поздравио је и овом прили-
ком овакав правилан став издавача, — када
се ради о спекулативним. издањима. Такав
став овога нашег предузећа идентичан је
са нашим општим погледима и правцем у
развоју филателије. Овај каталог постао је
својина највећег дијела наших Филателиста;
он је постао њихов водић како у сређива-
њу, тако и у опште каталошком уређењу
збирке. Избацивањем из овог каталога из-
дања, која се сматрају чисто спекулатив-
ним, наши филателисти т.ј. они који су се
по њему управљали, били су ослобођени
сувишних финансиских издатака и потраге
за тим спекулативним маркама. ,

Али, кад је прије краћег времена иза-
шло из штампе друго издање овога катало-
га — за 1952 годину, упоређивањем једнога
и другога издања, тј. онога из 1950 и овога
за 1952 годину, видело се да се у овоме
издању, за изразито спекулативна издања
проглашавају она, која су као нормална би-
ла увршћена у прво издање, док се у дру-
гом издању појављују као потпуно нормал-
на издања она, која је прво издање уврсти-
JO у спекулативна. У предговору каталога
за 1952 г. нема нигдје ни речи, зашто је
тако учињено. Ево шта о издањима за Ба
рању, Међумурје и Прекомурје каже пред-
говор каталога за ову годину: ... „а унета
су нека издања после | светског рата као:
Барања, Међумурје и Прекомурје“... О то-
ме, зашто се ова издања сада не сматрају
више спекулативним, ништа се не говори,
исто онако, као што се није говорило, када
су у првом издању била изостављена као
спекулативна.

Овако постављене ствари доводи у за-
буну сакупљаче и он губи правилну ори-
јентацију. :

Сабо Зодтан

Лршља с маркама
Претрес се отезао. Мало је било при-

сутних, тужитељ и туженик, неколико ад-
воката и чланови суда. До пола пуштене
завесе у отвореним прозорима преставља-
ле су компромис између јулског сунца и,
ако се тако може рећи, свежег ваздуха.
Мухе су биле несносне и досадне, као и
сам претрес.

Адвокат туженика, који је пре два дана
допутовао заједно са тужеником из Сејн-

Немам намјере да утврђујем да ли су 5
издања, о којима је овдје ријеч, а која су
унесена или не у прво или друго издање-
каталога, спекулативна или не. Овомпри-
ликом хоћу да подвучем слиједеће: ако је
"ријеч о спекулативним издањима, да би се-
то име дало једном издању марака, треба
изнети и чињенице, које ће то доказивати.
Међутим, да ли за ова издања, о којима је-
у овом напису ријеч, постоје, о томе нећу и
немам“ намјере да говорим. Интересује ме-
нешто друго. То друго је како то да ова и
њима слична издања (а која су уношена и:
брисана из каталога) мијењају тако лако
своја имена из спекулативних у исправна“
и обратно. Поставља се питање, како се-
правилно оријентисати, да ли ова и њима
слична издања, схватити и примити као спе--
кулативна или не; да ли их уносити у ге--
нералне збирке или не (односи се на оне
који то још нису учинили), и, напокон, да:
ли ова издања послије другог издања ка-
талога Југословенских земаља сматрати за:
спекулативна или не. То су питања која»
интересују сакупљаче марака Југословен-,
ских земаља, — и чекају потребан одговор..

У овоме случају види се пропуст изда-
вача каталога и у првом, а нарочито у дру—
гом издању. Ипак, овдје се не ради о не-“
чему што у великој мјери умањује вријед-
ност овога каталога. Оправдано се, вези“
са овим, поставља питање: зашто нешто.
проглашавати за оно што оно није, и самим
тим стварати неповјерење у реалност и тач-
ност онога што је у овом каталогу изнесено»
кроз два издања.

На крају подвлачим да је каталог до-
бар, да одговара нашим захтјевима и потре-

бама и, што је најглавније, близак је нај-
већем броју наших филателиста. Међутим,
оваке појаве, као што су наведене, крње

његов углед и чине да губе своје пристали-
це. Нисам имао намјеру да критикујем; на~
мјера ми је била да изнесем ову ствар, која
ми се учинила нејасна и за чије разјашњење.
чекају одговор многи, којима је овај ката-
лог ручна књига.

из сарих врелена
Луис-а, из државе Мисисипи, (САД), ова-
мо у Луисвиле, у главни град државе Ми-
сури, да би окончао ову парницу око једног
великог наследства, позивао се на своја
писма, упућена за последњих 7 година, от-
како је парница отпочела. Он је објашња-
вао, позивајући се на разне тачке закона,
како је та цела ствар отпочела 1843 године
и наглашавао је да сада, 17. јула 1850 го-
дине, када је туженик мало пре пред судом
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„љене за макулатуру отпочели
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био вољан да пристане на веће уступке
У корист тужитеља, нема никакве препреке
да се цео предмет оконча. 5 35

Аргументи и протуаргументи од стране
тужитеља и туженика падали су као ситна

јесења киша, за коју нема изгледа да ће

икада престати.

На крају, око 3 сата после подне, пре-
“pec је завршен и сала испражњена, —
а архивар је склањао гомиле аката, уз по-
моћ послужитеља, у ормане, у којима су
веп стајала у педантном реду и друга акта,
која су сачињавала царство старог архи-
вара. Он је гледао на ове, за њега без-
вредне хартије по садржини, са толико по-
носа, колико је то могуће очекивати од
једног човека, који већ 30 и неколико го-
дина ради на истом том послу и коме се

јаш није десило, да неки предмет не про-
нађе на свом месту. Ова данашња акта
су заузела више места, јер су била наро-
чито богата у прилозима, што није ни
чудо, пошто су садржавала сву кореспон-
денцију туженика из Ст. Луне-а, коју је
“он преко свог адвоката био упутио за по-

следњих седам година. Било је око 5 ча-
сова после подне, када је зграда суда у
Ст. Луису била закључана.

И време је пролазило. На место старог
архивара дошао је други, исто тако уре-
дан идмоштен човек. Град се развијао, за-
хтеви и потребе су порасли, и након 35
година, тачно, 1885 године, суд се пресе-
-љавао у новозидану палату правосуђа. Ар-
хива се исто преносила у нову зграду, али
акта, старија од 30 година била су издво-
јена и продата у макулатуру. На овом
послу поред одговорних чиновника, радили
су и послужитељи суда, па и њихова деца,
"која су за овај посао примала и награду.

Плата им је била 50 центи за једно пре-
подне „Да су децу терали на овај посао,
вероватно је да не би радили с вољом, али,
м овом случају, они су се сами нудили.
Како се овај посао обављао баш за време

није било никакве сметње, да деца
буду овако корисно упослена. Али, прави
је посао за њих отпочео тек. после подне!
Изгледа да су се они и понудили да раде,
када су гомиле старог папира припрем-

детаљно да
прегледају, тражећи разне марке и друге
налепнице, — јер су сви били сакупљачи
марака. Било им је дозвољено да из аката
поваде писма. са маркама; а та им је до-
звола значила више него готов новац. Оних
50 центи, што би зарадили, дали би роди-
тељима, који су били мање-више сирома-
шни, али довољно паметни да деци не за-
брањују оне игре и спортове, који су се
кретали у оквиру пристојности и који нису
нарочито утицали на учење. Родитељи су
сакупљање марака гледали са потпуним не-
разумевањем, али са задовољством, гово-
рећи: „Дотле су барем мирни, а ни одело
не цепају. Боље је то, него дивља игра
"ковбоја или индијанаца“, у којој, без 0о6-

 

ако је био победник,|родитељи су увек
били они, који су губили. =

Тако је Џон, шенаестогодишњи син јед-
ног од послужитеља, претурао једног дана
изабрану макулатуру и наишао на један
велики свежањ аката са пуно писама из
(ба Луиса. Он је ноказао ова писма са мар-
кама својим друговима: међутим они се
нису заинтересовали за њих, јер су марке
изгледале доста просто израђене, а нису
ни биле од оних њима познатих. Џон се,
међутим, није дао. Читао је он већ више

_ пута огласе у новинама и знао је ла у

 

Балтимору постоје трговци марака, који Пе
се можда баш за ове старе марке запнте-
ресовати, па је написао писмо једном од
њих и лепо му је описао нађене марке:
„Два медведа држе један грб необичног
изгледа, а вредности су различите, има их
од 5, 10 и 20 центи, а има око 85 писама“,
— писао је он у свом писму, које је одмах
предао пошти. e |

Дани су пролазили у очекивању. Да ли
ће се трговац јавити> Да ли ће купити ове
марке» Ова питања копкала су Џона. А
једног дана, у кући његовог оца појавио се
трговац из Балтимора, који је ускоро имао
прилике да се удуби у стара писма из
аката једне парнице око једног наследства.
Нашао је свега 104 марке. Студирао је не-
колико часова нађене марке; остао је и на
ручку; и тог дана пала је следећа погодба:
он ће за нађена писма платити 5.000 до-
лара; Џону ће дати једну збирку са 4000
разних марака у красном албуму, дома-
пину златан сат, а домаћици златну на-
руквицу.

Не треба посебно да нагласимо, да су

 

тиме' у кући послужитеља сви присутни
били задовољни.

Али, ни нови власник ових старих ма-

рака није рђаво прошао. Од 104 комада
марака било је: 62 комада од 5 центи (про-
сечна вредност 100 долара по комаду), 26
комада од 10 центи (просечна вредност исто
тако 100 долара) и 16 од 20 центи, (про-
сечна вредност 400 долара по комаду), т.
Ј. вредност побројаних марака износила је
свега око 25.000 долара према тадањим це-
нама! Од ових марака трговац је продао
један пар марака од 20 центи за 1.026—
фунти стерлинга (више од 5.000 долара).
Дакле са овим двема маркама је већ за-
радио више од вредности коју је уложио
у куповину свих 104 комада.

Данашња им је вредност. много већа.
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___ КРОЗ ФИЛАТЕЛИСТИЧКИ СВЕТ
Најлепша Француска марка у 1950-51-

години . >

Један жири од 16 чланова из кругова
филателиста састао се 10 новембра у јед-
ном салону палате „Маљоп дег Сепфгаих“
да одреди француску марку, која је нај-
успешније уметнички израђена у току 1950
—1951 године. — Са 10 од 16 гласова про-
глашена је за најлепшу марку марка са
сликом Г-ђе ЕКесапшет, коју је гравирао
Mazelin.

Хеликоптерска пошта у Антверпену

Приликом филателистичких приредаба -у
Антверпену, о 60-годишњици постојања
белгиских филателистичких друштава, биће
успостављена хеликоптерска пошта из Ан-
тверпена за Брип, Брисел, Шарлроа, Кур-
тре, Ган, Литих, Намир, Монс, Турнут и
Вервије, а нарочите спомен-коверте биће
жигосане специјалним жигом.

Прослава Апостола Павла у Грчкој
За успомену на долазак апостола Павла

у Грчку пре 1900 година није само издата
једна серија спомен-марака, већ је отво-
рена у Атини и једна изложба уметнич-
ких и техничких творевина модерне Грчке;
у славном старогрчком амфитеатру у Епи-
дауру изведени су оркестарски концерти
при месечини, а у Делфима у граду Апо-
лона и чувеног пророчишта старе грчке тра-
гедије.

Издања за прославу 75-годишњице светског
поштанског савеза

До сада је за прославу 75-годишњице
Светског поштанског савеза издато: 548
марака за редовну пошту, 117 марака за
ваздушну пошту и 30 блокова.

Још једна серија за прославу75-годиш-
њице Светског пошт. савеза у изгледу

„офатпрб“ доноси један чланак о једном
спомен-издању републике Јужно-Молучких
острва, које ће се састојати из 4 вредно-
сти: од 5, 10, 25 и 50 сен. Ове ће се марке
издати за спомен на успоставу прве поште
у Ј. Молукама и, истовремено, на прославу
75-тодишњице Светског поштанског савеза.
Слика на маркама приказиваће једног пи-
смоношу са јужно-молучких острва, који
пружа руку једном иностраном писмоноши.

Повлачење из течаја Француских марака

Са шалтера француских пошта 13 окто-
бра 1591 повучене су ове марке: Покрајин-
ски грбови из 1949 г. (Ц. бр. 828—8832),
Маријана од 5 фр. зелена, од 12 фр. ултра-

4 у

" марака.

i « није пе
марин и од 15 фр. мутно-ружичаста (И. бр-
678, 817, 818), Знаменити људи ХОХ. сто-
лећа (Ц. бр. 895 — 900), Ветеринари (ПЦ.
бр. 901) и Војни лекари (ПЦ. бр. 902).

Изложба марака са спортским мотивима у
Риму

Италијански олимпијски комитет К. O.
Н. И. организује изложбу марака са спорт-
ским мотивима у Риму у времену 6M 19—30
марта 1952 године. На изложбу се пози-
вају да учествују све управе и министар-
ства пошта, домаћи и страни филателистич-
ки савези и удружења, трговци и приватна
лица.

Изложба ће обухватити све гране фила-
телије, које имају везе са спортом, подра-
зумевајући чисте и употребљене марке, на-
црте, пробне отиске, новотиске, фалсифи-
кате, вињете и филателистичку литературу.

Сви излошнци биће подељени на следеће
групе:

Службена група: Управе и министарства
пошта.

Група [: Генералне збирке спортских

Група Ш: Специјалне збирке спортеких
марака са спортским жиговима.

Група 11: Збирке специјалних жигова
са спортским мотивима.

Група ТУ: Вињете, налепнице,
отисци, фалсификати и др.

Група У: Збирке састављене са актив-
ним италијанским атлетичарима.

Група МЕ Литература.

пробни

Сви излошци биће оцењени од стране
једне комисије, одређене од К. 0. Н. И.
За најбоље излошке предвиђене су ове на-
граде:

А. — Златна медаља величине од 28 мм.
Б. — Сребрна медаља величине од 100

MM.
В. — Сребрна медаља величине од 50

ММ.
Г. — Сребрна медаља величине од 38

MM.
Д. — Дипломе.
Ж. — Утешне награде.
К. О: Н. И. неће допустити никакву

продају изложака на изложби и изложбени
предмети не смеју имати никакву ознаку
цене. -

К. О. Н. И. ће предузети потребне ко-

раке код царинских власти да материјал
за изложбу буде прегледан у Риму, а не на
граници. '

Према горе наведеним изгледа да ће ова
изложба бити прва велика изложба марака
са спортским мотивима и да ће изазвати
велико интересовање код филателиста,
скупљача тога подручја.

: ; Ал. Стошић



 

  
ОСОБЕНОСТИ НА МАРКАМА ФНРЈ
Грешка плоче на марки. од 15 дин. издате

за прославу Дана Армије 5

Један члан новосадске Подружнице
СФС послао нам је марку од 15.— динара
издату за прославу Дана Армије црвене

 

боје, на којој се види лепа типична гре-
шка у виду велике беле мрље која пове-
зује слова „АР“ у речи АРМИЈЕ. — Ова
типична грешка је нађена на 14 табака и
налази се на 81 марки у табаку (задња
марка табака) види слику.

Шпрока бројка ,8 “код нове емисије фран-
ко марака из партизанске серије.

Друг М. Вернер из Новог Сада нас је
упозорио на типичну грешку која је на-
стала из непознатих нам разлога у сваком
табаку франко- марке од 8 динара жуте боје
— нове накладе, штампане због повишења
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поштанске тарифе за дописнице у унутра-
шшњем саобраћају. Грешка се састоји у из-
мењеном типу бројке „8“, која је код свих
марака осим 95-те у табаку широка, док
је бројка на 95-тој марци ужа, дебља и
нешто мања (види слику) тако да се раз-
лика простим оком одмах може запазити.
— Претпоставља се, да је бројка у току
штампања на 95-тој марци у табаку озле-
ђена, па је на брзину грешка поправљена,

а при томе се није водило рачуна, да нова

бројка у свему буде истоветна са ранијим

типом осмице. ~ с

ЈАК НАБОР ХАРТИЈЕ КОД МАРКЕ

ОД 10— ДИН. ИЗ СЕРИЈЕ. „МОТИВИ

ИЗ РАЗНИХГРАНА ПРИВРЕДЕ“

Инж. М. Вернер нам је послао марку

од 10— „дин. из серије привреде, на којој

је пре штампања настао набор хартије од

- 7—8 мм ширине (види слику) Марка потиче

 

из табака употребљеног на пошти Оџаци

(Војводина) са писма предатог 8 децембра

195! године.
(С обзиром на ширину и положај фалте

(набора) верује се, да је у истом табаку

морало бити барем 6 комада сличних ма-

рака, које су вероватно остале незапажене

и утрошене за франкатуру.

'Порто-марка од 5 динара из трећег редов-
ног издања на тањој хартији.

Специјалне сакупљаче марака ФНРЈ ће
свакако занимати, да је на новосадској
пошти нађено неколико марака (неутрошени

део табака) од 5.— динара из трећег ре-
довног- издања порто марака (Број ката-

лога „Југофилателија“ 27) љубичасте боје,
" на знатно тањој (порозној) хартији од ра-
нијих емисија, које су биле штампане на
белој хартији редовне дебљине.

Упозорење специјалним сакупљачима
марака ФНРЈ.

Приметили смо, да скоро сва нова из-

дања наших марака обилују у разликама
папира, нијанси боја — па чак и основних

боја марака; због тога је пожељно да чеш-
ће прегледамо залихе марака на поштан-
ским. шалтерима, јер ће се један део ових

разних специјалитета свакако регистровати

у каталозима и приручницима, па нам је

много лакше сада набављати исте по но- .
миналној вредности, него касније трагати

за истим и плаћати вишеструку номиналу.
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389/390 објавилисмо претстојећа нова из-
-дања наших марака, које излазе у вези. са
измењеном поштанском Битом за уну-
-трашњи саобраћај. .

До данас су пуштене у промет следеће
марке допунских издања:

а) Мотиви из привреде: 30— дин ултра-
"марин-плава, 50 дин. зелено-плаве боје.

 

ве===

6) авионске марке:
зелене боје (на дебљем и знатно тањем
папиру!)

B) порт марке: 2 дин. зелена, 5 дин.
плава, 10 дин. црвена, 20 дин. љубичаста и
30 дин. наранџастожута.

Интересантно је напоменути, да се код
нове емисије порто марака запажају ве-
лике разлике у бојама марака код поједи-
них вреднота, као и у папиру.

M. B.

100 дин. cMaparnHo-

  
058а12аовике“serije. sa аРОтота

širokim oko 1 mm (vidi sliku), Nabori ћат-

lije su kod ovog izdanja dosta reiki.

 

PRIGODNRB. MRRER. POVODOM 100-GO-
DIŠNJICE NJEGOŠEVE SMRTI

U broju 10. »fFilateliste« iz ove godine
(str. 357) donoli smo vest o izdanju prigodne
marke povodom stogodišnjice NJegoševe smr~
ti. Naknadno donosimo sliku marke izdate
ovom prilikom, =

 

ДОПИСНИЦА ЗА „НЕДЕЉУ ПОШТЕ“
У МАКЕДОНИЈИ
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Добротом друга Пра Пешевск г, се-
кретара - Филателистинког. „савеза - Македо-

није, добили смо дописницу издату за „Не-
дељу поште у Македонији“, која је одр-
жана од 4 до 11 октобра 1951.

Дописница је редовна дописна карта за
унутрашњи саобраћај од 2 дин. са сликом
Маршала Тита, на којој је отштампан при-
годни текст у три реда „НЕДЕЛА НА
ПОШТИТЕ (BO Н. Р. МАКЕДОНИЈА)
4—11. Х. 1951“. у левом „празном простору ·
на адресној страни:

Према извештају друга, Пешевског овак-
вих је дописница отштампано 3.000 ком.

Сем тога, за време „Недеље пошта“ све
су поште у Скопљу употребљавале редов-
не жигове у црвеној боји.

Нисмо добили извештај да ли је упо-
треба: жигова у црвеној боји била званично
одобрена. Из Главне дирекције такво одо-
брење није дато.
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БЕОГРАД, ЗАГРЕБ, ЉУБЉАНА, САРА-
ЈЕВО, СКОПЉЕ, ТИТОГРАД — 25.
ХН. 1951. |

Главна Дирекција ношта својим реше-
њем Бр. 16.365 om 21. XIL1951. одобрила
је употребу специјалног пригодног жига

 

за „Дан армије“ у главним градовима свих ·
република ФНРЈ. На жиговима ће бити
натпис у кругу „ДАН ЈУГОСЛОВЕНСКЕ
АРМИЈЕ“ и име места; у средини биће

 

војник, а нспод њега у луку датум. — Жи-
гови у Београду, Сарајеву, Скопљу и Тито-
граду имаће натписе у ћирилици, а у За-
гребу и Љубљани у латиници. Датум не-
покретан.
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8.ар. 465

РИЈЕКА. — 1—8. ХМ. 1951.
У вези нотице о жигу употребљеном O

120-годишњици рођења композитора Ивана
Зајца у „Филателисти“ бр. 11/51 на стр.
394, дајемо сада отисак тога жига. |
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ЗЕМУН. — 22. ХИ. 1951.

5

Главна Дирекција пошта својим реше-
њем бр. 16425 од 19. ХТ. 1951 одобрила је
употребу пригодног жига, који ће се упо-
требити на филателистичкој изложби у 3е-
муну, коју приређује Земунска ·подруж-
ница Савеза филателиста Србије у част

 

Дана Армије“ Жиг ће имати натпис
»ДАН АРМИЈЕ“ и име места „ЗЕМУН“
у ћирилици, датум „1941 — 929. Х1Е — 1951“а део натписа „РАТЕЛУТСКА IZLOŽ-
ВА“ у латиници; у средини жига биће цр-
теж значке првоборца. Датум непокретан.

 

САРАЈЕВО. — 924—95. XI. 1951.
У вези нотице о жигу за прославу 30-

годишњице сарајевског позоришта објавље-
не у „Филателисти“ бр. 11/51 на стр. 394
дајемо сада и отисак тога жига. |
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ЛУТРИЈА |
САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

Моле се имаоци извучених срећака
лутрије С.Ф.С. да их пошаљу најка-
сније до 15 јануара 1952 године ради |

Е подизања згодитака. |
Срећке слати на адресу Савеза: Бео- i
град, поштански фах број 702, |
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AVGRINIST.AN

1) U septembru 1951 g., u spomen 33=go-
„dišnjice nezavisnosti Pivganistana, izdate su
2 marke: 35 p. zelona i crna sa slikom iri-
jumfalnog luka u Pahmanu i 1,25 al. plava
sa slikom pok. Nadir Šaha i spomenika slo-
bode u Kabulu. . р ;

· 2) 2. i 3. IX. 1951 proslavljeni su dani
Puštunistana i za ћи priliku izdate su Ž spo-
mon marke: 35 p. smeđa sa amblemom Ри-
štunislana i 125 p. plava sa slikom pušfuni-
stanskog rainika.

АМООГА.

1) Završetak proslave Svete Godine obe-
ležen je izdaniem jedne marke sa slikom
ташизке Bogorodice: 4 a, nerandžasta. Uza
svaku marku ide i po jedan privosak u Vvoe-
ličini marke sa papinom deklaracijom o la-
timskoj Bogorodici. j

2) Istom prilikom izdata su i 2 bloka: je-
dan, nezupčan, sa slikom jedne od dveju
vrednosti izdatih u junu 1950 g. (V. u našem
listu br. 8 za 1950 godinu »Portug. koloni-
je«): 1 a ljubičasta: drugi, zupčan sa 51-
kom jedne vrednosti iz serije maraka izdatih
u Čast lalimske Bogorodice 1948 godine i sa
papinom slikom u dnu bloka: 3 a. plava.

PARGENTINA

U oktobru 1951 g. izdate su 4 propagan-
dne marke za argentinski petogodišnji plan
sa natpisom na svakoj marci »PLEAN QIN-
QUENAL 1947—4951«: а) za redovnu po-
štu: 5 c. smeđe-maslinasta (železnice), 95 с.
zelena (frgovačka mornarica). 40 c. jorgo-
vemasto-crvena (telekomunikacije); — b) za
vazdušnu poštu: 20 c. plava (civilna avija-
cija).

 RAUSTRRLIJRA
31. X. 1951 puštena je u tečaj nova mar-

ка од 7'/2 d. plava sa slikom kralja Đorđa VI
(sa desnog prolila), odredena za obična pi-
sma za inosiransivo.

BELGIJA
'U novembru 1951. pušlene su u tečaj no-

ve vrednosti maraka ха pošt. pakete tipa iz
1950 g.: 17 Ir. nerandžasta (Yvert C. P. 322)
i 20 ir. okerasto-smeda Yvert C,. P. 324).

BRAZILIJA

_ 1) Serija redovnih maraka dopunjena je
jednom markom od 920 Cr. smede boje, tipa
od 20.000 reisa iz 1941—43. godine.

2) U oktobru 1951, za »vazdušnu nedc~

ljuć i u spomen 50-godišnjice preletanja di-
rižabla Santos-Dimona iznad Pariza izdate
su 2 marke: 60 c. nerandžasla i smedđe-lju-

bičasta sa slikom Sanios-Dimona i 3,80 Ст.

ljubičasto-siva sa dirižablom Запфо5-Оипопа

u letu iznad ijlelove kule.

VATIKAN
'U oktobru 1951, a proslavi 15 stoleća crk-

venog sabora u Kalcedoniji, izdato je 5 spo-
mon-maraka sa istoriskim slikama događaja
iz vremena toga sabora: 5 |. siva, 25 ]. sme-

да. 35 |. стмепа, 60 !. рјама 1 100 1. шгко-
стпа.

МЕМЕСЏЕВА.

1) Za seriju spomen-maraka sa slikom Во-
" livarove statue u Мји-Јогки izišle su ı po-
slednje dve vrednosli:: 50 c. smeda i 1 B.
crna (V,. prethodno izdate vrednosti u br. 11
»Filateliste«).

2) \wU oktobru 1951, o 500-godišnjici špan-
ske kraljice Izabele izdate su marke:

a) za redovnu poštu, sa istom slikom kra-
ljice Izabele na svima markama: 5 c. zelona
i žuta, 10 c. žuta i crvona, 20 c. obvoroeno-
plava 1 30 c. zatvoreno=plava.

b) blok za vazdušnu pošlu: sa slikama svc
četiri marke a) u dstim njihovim bojama.

VIJETNAM

5. XI. 1951 izdate su dve dopunske vred-
позћ za redovne polrebe pošte sa istom Bao-
Dajevom slikom: 1,20 P. mrka i 30 P. zele=
no-plava.

GVATEMRALA

U oktobru 1951 izdate su 4 propagandne
marke sa slikama novih pvatemalskih škola:
1/> c. ljubičasta i smeđa, 1 c. crvena i Zo~
lena, 2 c. zelona i smedai 4 c. siva i ljubi-
časta,

GVINEJA PORT.

1) U oktobru 1951, o završetku Svote Go-
dine, izdata je jedna marka sa slikom latim-
ske Bogorodice: 1 |F. smeđa. Uza svaku
marku ide i po jedan privesak u veličini
marke sa papinom deklaracijom o fatimskoj
Bogorodici. |

2) Istim povodom izdata su i dva bloka:
Jedan, noezupčan, sa slikom jedne od dveju
vrodnosli izdatih u junu 1950 (V. »Filateli-
stu« br. 8/50 pod »Portugal. kolonije«): 1 E.
smeda; drugi, zupčan, sa slikom jedne vroed~
nosti iz sorlje maraka izdatih u čast latim-
ske Bogorodice 1948 godine i sa papinom
slikom u dnu bloka: 50 c. maslinasta.
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„20 Х. 1951. izdata je jedna marka а до
e svrheza obaveznu upotrebu, iz-  

rađenaod markezaredovnu pošku iz1037.
godine sa slikom Đorđa Il, sa crnim proi-
skom lorenskog krsta i Форјата »50«: 50
dr. na 3 dr. smeđoe=crvena.

DOMINIKRNSRR REP.
O peloj slogodišnjici od rođenja kraljice

Izabele Katolikinje izdata je jednamarka sa
njenom: slikom: 5 c. plava i smeđa. |

EGIPAT
4. X. 1051 održane su u ileksandriji od

5 do 20 oktobra. »prve mediteranske spori
ske igre«; lim povodom izdana je jedna so-
rija spomen-maraka: 10 m. smeđa sa slikom
spomenika, lovorove grančice i pet olimpi-
skih prstenova; 22 m. zelena sa slikom karte
mediteranskog. bazena, aleksandriskog grba
i pet prstenova; 30 m. plava i zelena sa sli-
kom kralja Faruka. .
Istovremeno je izdat i 1 blok sa slikama sve
tri vrednosti. i

ЕКЏАРОЋ

U septembru 1951, га vreme kampanje
za obavezno opismenjavanje, izdate su 2. mar-
Ке za, vazdušnu pošlu, izrađene od maraka
za vazd. poštu iz 1940 godine, (o 400-godi-
Šnjici Servantesovog rodenja) sa preliskom
»campana / АШађенхасјоп« i sa novom
vrednošću: 1,00 Sucre / 1,90 S. zelena i cr-
vena; 1,50 Sucre / 10 S. smeđa i plava.

ZELENI RT

1) U oktobru 1951. na završetku proslave
Svele Godine, izdata je jedna spomen marka
sa slikom latimske Bogorodice: 2 E. ljubiča~
sta. Uza svaku marku ide i po jedan pri-
vesak u veličini marke sa papinom deklara-
cijom o lalimskoj Bogorodici,

2) Istim povodom izdata su i dva bloka:
jedan, nezupčan, sa slikom jedne od dveju
maraka izdatih u junu 1950 (V. »PFilatelistu«
br. 8/50 pod »Portugalske kolonije«): 9 E.
siva; drugi, zupčan, sa slikom jedne marke
iz serije izdate u čast Jatimske Bogorodice
1948 godine i sa papinom slikom u dnu blo-
ka: 50 c. plava.

INDIJE

1. Х. 1951 izdata je, u promenjenoj boji,
službena marka od 4 a .u plavoj namesto do-
sadašnje smede-karminaste boje.

INDIJE, PORT.

1) U oktobru 10951, na završetku prosla-
ve Sveto Godine, izdata je jedna spomen mar~
ka sa slikom fatimske Bogorodice: 1 HR. sivo-
plava. Uza svaku marku ide i po jedan pri-

      |slikomjedneoddvejumaraka izdalih u junu 1050 (V. »Filatelistu«
jedan, nezupčan, sa

br. 8/50 pod Portugalske kolonije«): i HR_
maslinasta; drugi, zupčan, sa slikama dvejir
maraka iz serije izdale u čast latfimske Bo-—-
gorodice 1048 godine i sa papinom. slikom i
dnu bloka: 1i. zelena i 9 + пегапаХазја.

INDONEZIJA

1) 28. IX. 1951, o prvoj godišnjici ulaska.
Indonezije u Organizaciju Ujedinjenih Na-
roda, izdata je serija maraka od 6 vredno—
sti sa istom slikom — golubima u lehu, a iz-
nad njih reč »UNOs: 74/> ce. zelena, 10 c. lju--
bičasla, 20 c. ružičasta, 30 c. crvena, 35 c.
plava i 1 R. smeđa.

2) U oktobru 1941 izdata je serija dobro—
fvornih maraka u korist olimpiskih igara, sa
alegoriskom slikom, istom na svima marka-
ma: 5 — 5 c. zelena, 10 — 5 c. plava, 12 —
~ 410, c. smeđa, 20 — 5 c. crvena i 35 — 10
c. plava.

ITALIJE
1) 5. X. 10951, o proslavi stogodišnjice

prve marke Sardinije, izdate 5и 3 spomen
татке: 10 |. smeđa i crna (sa slikom prve
poši. marke Sardinije i sa starim kaljarskim
grbom), 95 l ružičasta i zeleno-plava (sa
slikom marke br. 2 Sardinieč i sa starim
đenovskim grbom) i 60 l. plava i ružičasta
(sa slikom sardinske marke br. 3 i sa sta-
rim lurinskim grbom).

2) 31. X. 1951, za III industriski i komoer=
cijalni popis. izdata je jedna spomen marka
sa slikom Merkura ı jednog zupčanika i sa
natpisom »CENSIMENTO INDUSTRIALE
Е СОММЕКСТАТЕ«: 10 1. хејепа.

3) 31 X. 1951, za IX popis italijanskog
stanovništva izdata je jedna spomen marka
sa slikom popisa u carskom Rimu i sa nal-
pisom „»IX CENSIMENTO ДЕМЕВАЊЕ
ĐELLR. POPOLRZIONE«: 25 1 стпо-ђи-
bičasta.

ЈАРАМ

15. Х. 1951 pojavile su se 2 propagandne
marke sa slikama iz klisure Chosen: 8 yen.
cinober (Gakuenbo) i 24 yen. plavo-zelena
(most: Nagatoro).

 

КАМВОРХЋ

11. Х. 1951 — prva serija redovnih ро-
šlanskih maraka. Na markama su tri razli-
čite sliko: PL (igračica PMispara), B (prestona
sala) ı C (vladalac Norodom Sihanouk). Ima
17 raznih vrednosti: 10 c. crno-zelena i crna
(А), 20 с. Тићсаја 1 стмепа (А), 30: с. lju-
bičasta i plava (A), 40 c. plava i zelena (RP),
50 c. siva i zelena (B), SO0'c. plava i zelena
(C), 1 p. plava i ljubičasta (B), 1,10 p. lju-
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bičastai crvena(C), 1,50p. ljubičasta i ru-

~ => , ДИ ЈА А i “ye

žičasta (A), 1,50 р. огмогепо-рјама 1 стпо-

plava (8), 1,30 p. mrko-crna i mrko-ljubi-
časta (C), 1,90 p. plava u dva tona (C), 2

p. jorgovanasla i smeđoe-crvena (В), 3р. јог-

govanasta i smeđe-crvena (C), 5 p. plava i
ljubičasta (PB), 10 p. ljubičasta i plava (B)i
15 p. ljubičasto-crna i ljubičasta (C)..

КАМАРА ка

96. Х. 1951 розећ рписехе јечзамеје i
vojvode od Edinburga posvetila je poštan-
ska uprava Кападе jednu prigodnu marku
sa slikama princeze i vojvode u ovalnim ok-
virićima i sa prigodnim natpisom: 4 c. lju-
bičasta,

КОШЈМВЈА.
i) U oktobru 1951 godine izdata je jedna

spomen marka sa slikom Guilelma Valen-
cia, sa oznakom godina »1873« i »1943«: 25
C. Sivo-crma.

2) Ista serija maraka, koju smo objavili
u br. 11 »Filateliste«, izdata je i sa pretiskom
slova »RB« za službu kompanije »Avianca«
za vazdušnu poštu: 40 c. nerandžasta, 50 c.
plava, 60 c. crna, 80 с. Кагпипазја. 1 р. пе-
randžesta i smeđa, 2 p. ružičasta i plava, 3
p. smeđa ı zelena i 5 p. Žuta i crna.

КОКЕЈА ЈОХМА

1) Radi ukazivanja poštovanja nacijama,
koje se bore u Koroji za stvar Južne Ko
reje, izdala je južnokorejska poštanska upra~
va 32 marke — po dve marke za svaku na-
ciju. Sve su marke iste vrednosti — 500 w.
Po jedna vrednost je svetlo-plave boje i ima
na slici: u sredini amblom O. U. N.; druga
vrednost ima pak u sredini sliku statue slo-
bode u INju-Jorku; sa desne strane, na svima
markama je zastava J, Koreje u stvarnim
bojama — plavoj, crvenoj i crnoj — na beloj
osnovi: svaka nacija ima na oboma svojim
markama svoju zastavu u njonim slvarnim
bojama; ispod svake zastave je ime dolične
države, a na svima. markama је natpis »THE
COUNTRIES PARTICIP:ATNG
KORERN WRR«. Na ovim markama nalazi
se zaslavoe: Južne Mirike, Pustralije, Bolgije,
Kanade, Kolumbije, SRMD, Etiopije, Francu-
ske, Vel. Britanije, Grčke, Luksemburga, No-
vog Zelanda, Holandije, Filipina, Tajlonda i
Turske.

2) Produženo je izdavanje provizornih
maraka uvek sa crvono-smodim proetiskom
Когејапзке хазјаме 1 поме мтедпоз! па таг-
kama iz ranijih izdanja: 300 na 50 w. plavo-
ljubičasta (Yvert 51), 500 na 10 w. plavo-ze~
lena (Yv. 47).

КОЗТАЕЈКА.

U novembru 1951, o 500-godišnjici od ro-
denja španske kraljice Izabele Katolikinje,
izdala je sorija maraka za vazdušnu poštu:

ЈАМИ АЕ.

Р о Ре ~

zelena i 2, c. ljubičasta.

КОВА _ ae

15 c. crvena, 20c. žuta, 25 c. plava, 55 C.

U oktobru1951. u čast šahiste, J. Capa-
blanke, izdata je serija maraka: у

a) za redovne polrebe: 1 c. zelena ı ne~—
randžasta (slika Capablarko), 9 c. crvena i
smeđa (bista Capablanke) i 5 c. zelena i pla--

va (klub Сараћјапке и Намат). Е
b) za hima pisma sa legendom »ENJT.RE-.

GRA ESPECIRL«: 10 c. zelena i crvena (kao.
5с. род а).

c) za vazdušnu pošlu, sa lecendom. »RBE-

REO«: 5 c. zelena i žufa (igra' šaha), 8 c.
crvena i plava (kao 2 c. pod a) i 25 c. mrka.

i smeđa (kao 1 c. pod a).

БАО5З

11. XI. 1951 izdata je nova sorija maraka
za redovne potrebe sa slikama: PB. (reka Moe-
kong), B (Luang Prahang), C (Vientiane),
D (kralj Sisavang Vong): 10 c. crna i zele>
па (А), 20 с. зтеда 1 стмепа (А), 30 с, crna'
i plava (PM), 50 c, smeđa i crna (B), 60 с.
crvena i nerandžasta (B), 70 c. plava ı хе-
lena (B), 1 P. plava i ljubičasta (C), 1,50 P.
smeđa i sepija (D), 2 P. zelena i plava (C),
3 P. crvena i smeđa (C), 5 P. otvoreno=pla-
va i zatvoreno-plava (C) i 10 P. siva i lju-
bičasta (C).

LIHTENŠT.AJN

20. XI. 1951 puštene su u ločaj nove vred-
nosli iz serije maraka za redovnu pošlu: 2
ir. tamno-plava sa slikom kneza Franca Jo=-

 

sila II i 3 fr. crveno-smeda sa slikom kne-
ginje Georginco.

МАВАЋ5УКА

. 1) U broju 11 »Filafteliste« bilo je ођјам-
ljeno izdanje samo jedne prigodne marke za
proslavu 60-godišnjice madarske marke —
od 60 I,; međutim, izdate su još dve vredno-
sti sa istom slikom i još sa doplatkom jed-
hnakim nominali: | + 1 FIL crveno-karmina-
sla i 2 + 9 Ft. plava.

2) Sem toga izdali su i blokovi, zupčani i
nezupčani, za sve iri marko, dakle, svega 6
blokova sa slikama svake od tri marke pod
1), sa tekstom na rubu »LEGI BOSTM«, iz.
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ikoga se samo ividi da su blokovi za vazdu-
nu pošlu, jer na· slikama maraka nema ni-

kakvih рготепа.
3) Jedan blok sa samo jednom slikom

marke od 20 i. u promenjenoj boji, izdat za
Tilatelisličku izložbu u Budimpešti: 60 lju-
'bičasta. .

4) U oktobru 1951, za »dan armije« iz-
“date su 2 marke: 60 I. plava (borna kola) i
1 Fi. smeđa (pešadija).

MAKAO

27. VIII. 1951. izdata je mova serija roe-
dovnih maraka: 1 avo фашпо1 змеНорјама;
(Fernao Mendes Pinto), 2 a, smeđa i sivo-
zelena (St Francois Xavicr), 3 a. zelena
(Jorge RBılvares), 6 a. ljubičasta i plava (Luis

. de Camoens) 10 a. smeđa i žuta (kao ona
od 2 a.), 20 a. crvena i ružičasta (kao ona
од 1 а.), 30 а. Шазгозшеда 1 хејепа (Као опа
od 6 a.), nerandžasta (kao ona od 3 a.), 1
Pataca tamno i jasno plava (kineska barka
ma vesla), 3 P. škriljasta i ljubičasta (kineska
Јада) 1 5 Р. nerandžasta (trokatarka).

2) U oktobru 1951, na završetku proslave
Svete Godine, izdata je jedna spomen marka
sa slikom jatimske Bogorodice: 50a. стме-
na. Uza svaku marku ide i po jedan privesak
u veličini marke sa papinom deklaracijom o
fatimskoj  Bogorodici.

3) Istom prilikom izdata su i dva bloka:
jedan, nezupčan, sa slikom Jedne od dveju
maraka izdatih u junu 1950 (V. »PFilateli-
stu« br. 8/50 pod »Portugal. kolonije«): 50 a,
crvena; drugi, zupčan, sa slikom jedne mar-
ke iz serije izdale u čast latimske Bogoro-
dice 1948 godine i sa papinom slikom u dnu
bloka: 8 a. crvena.

MRROKO šP.

1. X. 1951 izdata je Serija maraka za bor~
bu protiv tuberkuloze: ћ

а) ха redovnu poštu: 5 c. crvena i zelena
'(znak antituberkulozaca), 10 c, ljubičasta i
crvena (grupa Arabljana).

b) dobrotvorne marke sa doplatkom: 50
+10 с. crvena i smeđa (kopljanik na konju),
90—10 c. plava i crvena (zamak), 1-—-5 Р.
crvena i siva (jedrilica).

v) za vazdušnu pošlu: 25 c. crvena i Cr
na (avion nad morem). Marka samo za do-
platak. — 1,10 P.+25 c. crvena i crna (avion
iznad jednog karavana); marka sa doplatkom,

MEKRSILKO

U oktobru 1951 g. izašla je nova vrednost
iz Serije redovnih maraka: 15 c. zolena (Beni-
lo Juarez, pretsednik moeksikanske republi-
ke).

MOZRAMBIK

1) U oktobru 1951 g.. na završetku 5меје
Godine, 12даја је једпа зротеп тагка за 51-
kom jatimske Bogorodice: 5 E. cinober i ru=

žičasta.Uza svaku marku ide i po jedan pri-
vesak voličine marke sa papinom deklaracijom
o. lafimskoj. Bogorodici.

2) Istom prilikom izdala su i 2 bloka: je-
dan, nezupčan, sa slikom jedne od dveju ma-
raka izdalih u junu 1950 (V. »Filatelisku« br.
8/50 pod »Portug. kolonije«): 3 E. plava: dru-
gL zupčan, sa slikom jedne marke iz sorije
izdale u časl lahimske Bogorodice 1948 go-
dine i sa papinom slikom u dnu bloka: 50 c.
plava.

3) U oktobru 1951, o stogodišnjici od ro-
„đenja Viktora, Rardu, izdate su 2 spomen
marke sa slikom slavljenika: 1 E. smeđa i
5 E. crno-plava.

МЕМАСКА ДАР.

23. X. 1951 izdata je serija dobrobvornih
maraka sa doplaikom: 4 — 2 pl. smeđa (Si.
'Vinzenz von Раш), 10 -= 3 pi. zelena (Fried-
rich von Bodelschwingh), 20 + 5 pi. crvena
(Elsa Brandstrom), 30 — 10 pi. plava (H.
Postalozzi). Na svima markama je iznad sli-
ke natpis »HELFER DER MENSCHHEIT..
МЕМАСКА 157.

1) 7. Х. 1951 izdata je jedna marka sa
slikom Karla Libknehta (1871—1910) u spo-
men GO-godišnjice od njegovog rođenja: 24
pl. crna 1 crvena. =

2) 28. X. 1951, o »danu marke« izdata је
jedna prigodna marka sa slikom jednog Н-
lateliste, koji daje upute pionirima: 15 pl.
plava. =

МЈАЗА

U septembru 1951. izdata je jedna porto
marka istog lipa kao one izdafe 1. VII 1950:
6 d. žuto-nerandžasta.

МОБМЕЗКА

1) U oktobru 1951 g. u iipu maraka sa
slikom kralja Hakona izdate su marke: 25
6. siva i 30 6. crvena (namesto. ranije sive).

2) U oktobru 1951 izišla je nova serija
službenih maraka; tip ranijih službenih ma-
raka sa proliskom »O. S.« namesto ranijeg
pretiska »ОВВЕШЈК ЗАК«: 5 бге хогоома-
nasto-ružičasta, 10 6. plavo-siva, 30 6. crve-
na i 60 6. plavo-siva,

O. U. N.

94. X. 1951 pojavio se prvi deo serije ma-
raka za redovnu upofrebu: | c. smeda (na
rodi sveta pred zracima slobode), 1!/»> c. zo-
lena (sedište O. U. N. u Nju-Jorku), 3 c.
crvena i plava (zastava U. N.), 5 c. plava
(pomoć deci, UNICEF), 25 c. siva i plava
(zastava U, N.)ı 1 D. karminasta (пут, ргам-
da, sigurnost).

46. ХТ. 1951 izdat je drugi deo serije ma-
raka za redovne polrebe: 2 c. plava (kao
1 ID.), 10 c. sepija (kao 1 c.), 15 c. ljubičasta

с \
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1 рјаха·(тазјама Џ. М.), 20 с. стеда (дуе
hemislere vezane organizacijom U. М), 50
с. siva(kao 1i1/» c.).

PANRAMR

'U septembru 1951 o 300-godišnjici· od: ro-
đenja Sv. Žana Baptfista Lasalskog izdate su
2 marke sa protiskom. u 4 reda »PBERCER /
CENTENB.RIODE / NAT.ALICIO DE SAN
ЈОАМ / BAUTISTA DE LA SRLLE /
1621—1951«: 2 с. crvena i crna (U. 974) i 5
c. plava (U. 275) — sa crnim pretiskom.

POLJSKE.

Puštene su u tečaj još 6 vrednosti portlo-
mz=raka tipa »poljskog orla«, boje crveno-jor-
govanaste: 15, 25, 60 190 ст 1 112 21.

РОБТОВАШЈА
1) Pri završetku Sv. Godine izdafe su 4“

marke koje su puštene u fočaj Li. X. 1951:
20 c. smeđa i žuta (golub Sv. Duha), 9%) c.
maslinasta i žuta (kao 20 c.), 1 E. jorgova-
nasio-crvena (papa Pije XII), 2,30 E, plava
(ko od 1 E.). Na svima markama u jednoj
izvijenoj traci je prigodan natpis »ENCER-
КАМЕМТО РО АМО 5АМТО 1951 «.

2) 24. X. 1951 izdate su dve spomen mar-
Ке па 500-godišnjicu kolonizacije azorskog
oslrva Terciera; obe marke imaju istu sliku
— jednu porodicu iz XV stoleća: 50 c. sivo-
џ'татапизка / стмепказчја 1 1! Етеда /
žućkasta.

RIJU-HKIJU

U septembru 1951 izdata je jedna nova
vrednost marke za vazdušnu poštu, na kojoj
je slika nekog krilatog. božanstva na podno-
žju planina krunisanih snegom: 30 yen. cr-
veno-Jorgovanasta.

КОРЕЈА JUŽNA
l. X. 1951 izdata je jedna serija porto-

maraka Vel. Britanije sa pretiskom u 2 reda
·'SOUTHERN / ЕНОРЕ5ЈА«:; 5. vrednosti:
i d. plava, 2 d. mrka, 3 d. ljubičasta, 4. d,
офмотепогрјама 1 1 /. стпо-татка, d

RODEZIJBA: SEVE{RNRA

15. XI. 1951 promena boja kod maraka za
redovne potrebe: !/» d. smeda (do sada ze-
lena) i 1 d. zelena (do seda зтеда).

4) 7. Х. 1951, u mesecu rumimsko-sovjoi-
skog prijateljstva (7. X. do 7. XI.), izdate su
2 marke sa istom slikom, grbovima sovjoet-
skim i rumunskim: 4 ]. smeđa / crvena i 35
|. crvena.

RUMUNIJA
. 1) U septembru 1951. puštena je u tečaj
jedna serija propagandnih maraka sa lepgen-
dom »PLBINUL CINCINALa«: |

a) za redovnu poštu: | L. maslinasta sa

+ –

slikom visokih: peći, 2 7. smeđasa slikom |
mincra, 5 L. zelena saslikom traktora i 11
L. plava sa slikom vodojaže. : 37
__ђ) za vazdušnu poštu, sa legendom »Po<
ŠTA BERIANRB«: 50 L. smeđa(transporti).

2) IU septembru 1951., za vreme »nedoelje
popularne muzikoe«, izdate su tri prigodne
marke; 11 Lljubičasta sa slikom lire ИТ.
plava sa slikom hora i 11 L. smeđa sa sli-
kom orkestra, - >

3) 2. X. 1951. izdata je jedna prigodna
marka za Dan Armije sa slikom vojnika: 11
L. plava.

RUSIJA

1) 4. VIII. 1951., o petogodišnjici smrti
pretsednika Kalinjina, izdate su 3 marke: 20
kop. smedđežuta i sepija sa slikom  Kalinji-
novog muzoja u' Moskvi; 40 kop. zelena i
sepija (Kalinjinov poriret) i 1 Rub. ultrama-
rin i siva (Kalinjinov, spomenik).

2) 4. VII. 1951., o 25-godišnjici smrti F.
Đeržinskog, osnivača čeke, izdate 5и 2 таг-
ke: 40 kop. smeđecrvena i 1 R, sivocrna. Na
obema markama su portreti slavljenika, samo
je na prvoj bez kape, a na drugoj sa kapom.

3) 15. VIII. 1951. izdata je jedna serija od
16 maraka, svih od vrednosti 40 kop., sa
portretima slavnih ljudi sovjetskog saveza i
ranijih iz kruga naučnika i umelmnika: 40 k.
ljubičasta na ružičastoj boji (matemaličar
Sonja Kovaljevskaja); 40 kop. plava na azur-
noj boji (hemičar lO)imifrije Ivanovič, Men-
deljev); 40 k. plava na ružičastoj boji (zoo-
log A. O. Kovalevski); 40 k, smeđa na ru-
žičasloj boji (biolog 'K. BA. Timirjazev); 40
k. crna na bledosivoj boji (elekrotehničar P.
H. Jabločkov); 40 k, ncerandžasta па ruži-
častoj boji (antropolog, H. 'H. Mikluhko=Ma-
klaj): 40 k. smeđa na ružičastoj boji lizičar-
hemičar IN. S. Kurnakov); 40 k. smeđa na
sivoj boji geomoltar М. 1. Lobačevski); 40 k.
smaragdna na ružičastoj boji (lizičar A. О...
Stoletov); 40 k. nerandžasta na plavoj boji
(homičar A. M. Butlerov): 40 k. ultramarin
(fizičar .P. N. Lebedev): 40 k. smoeda-ma-
slinasta na ružičastoj boji (morfologist R. H.
Severcov); 40 k. zelena (elektrotehničar A.
КМ. Lođgin); 40 k. ljubičasta (istraživač S.
A. Krašenikov); 40 k. nerandžasta (istraži-
vač L. K. Kozlov); 40 k. crna na plavoj bo-
ji (pronalazač K. C. Ciolkovski); 40 k. sivo-
crna (kompozitor Kalinikov) i 40 k, smeđa
(kompozitor Ајађјем),

4) U soptembru 1951, za propagandi
avijacije izdate su 4 marke: 40 k. plava, cr-
мепа 1 зтеде-Хија (за značkom narodne avi-
jacije); 60 k. zeleno-žuta, smeđa i plava (sa
slikom modela 1 R. plava, crvena i ljubiča-
sta (sa slikom padob”anaca ?» R. žuta, crve-~
na ı ljubičasta (sa slikom aviona),

5) U oktobru 1951, o 25-godišnjici od
smrli slikara Vasilova, izdate su 2 spomon
marke: 40 k. plava i smeđa (sa slikom Va-
silova) i 1 R. zelena, žuta, plava i crvena
(jedna Vasilovljeva slika).
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НОВЕ ПРОСТОРИЈЕ САВЕЗА ФИЛАТЕ-
ЛИСТА СРБИЈЕ У БЕОГРАДУ

(Савез филателиста Србије преселио је
своју канцеларију у зграду биоскопа „Бео-
град“, БУЛЕВАР ЦРВЕНЕ АРМИЈЕбр.1.
— Улаз са задњег дела зграде (поред из-
ласка из биоскопа). Канцеларија се налази
на 11 спрату (има лифт), врата бр. 21.

Сву коресподенцију, за Савез, као и до
сада, слати на пошт. фах 702. a
Новац се шаље на тек. р. бр. 103-9538119.

ИЗДАВАЊЕ НОВИХ ЧЛАНСКИХ
КАРАТА |

У вези са издавањем нових чланских ка-
рата, на којима ће бројеви бити означени по
реду уписа дотичног члана у СФС, потребно
је да се Савезу пошљу нови спискови свих
чланова са овим подацима:

а) У списак треба увести све чланове,
које је СФС примио у чланство до краја
октобра ог. Касније примљени чланови би-
ће уведени у тај списак у савезној канце-
ларији.

6) у тај списак треба увести заједно ре-
довне чланове и омладинце (пионире) и упи-
сати их по реду (по датуму) уписа у СФС
(а не према датуму уписа у Подружницу).

_ в) У списку треба да су уведени ови по-
даци: 1) број чланске карте коју сада има;
— 2) презиме и име члана; — 3) занимање;
— 4) тачна адреса; — 5) датум уписа (ви-
ди се на чланској карти); — 6) да ли је
редован члан или омладинац.

Посебнимсписком треба доставити гор-
ње податке за све до сада брисане (пресе-
љене) -чланове.

ОДРЖАВАЊЕ САСТАНАКА БЕОГРАД-
СКИХ ПОДРУЖНИЦА

„Евжен Дероко“ петком у 18 часова у
Основној школи на углу улице 7 јула мн
Грачаничке.

„Авала“ четрвтком у 18 часова у фрон-
товској канцеларији на углу Влајковићеве
и Стаљинградске улице.

„Сава“ средом у 18 часова у Балканској
улици бр. 43. 5

„Врачар“ уторником у 18 часова у ули-
ци Саве Ковачевића бр. 34. — Пошту слати
за ову Подружницу на адресу: Божидар
Пашковић, Пожаревачка 10/1.

„Ловренц Кошир“ суботом од 17 до 20
часова на углу Захумске и Војводе Бране
улице.

ee

Смрт (једног члана подружнице „Врачар“
Београдска подружница „Врачар“ изве-

штава да је њен добар члан, Исманл Ниж-
ницки, пензионер из Београда, умро, ~

 

__БРОЈНО_СтТАЊЕ_ЧЛАНОВА
САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

31 октобра 1951 год.

; Ред. Омл.. Свега
АДА (повереништво). . . 98 6 29
АТАТИТА И II BB 99 77
БАЧКА ТОПОЛА . . . . 33 20 53
БЕЛА. ЦРКВА .. . . 30 15 45
БЕОГРАД: · i
PJRP JPEIP(GO) | 55 286
„АВАЛА“ . 236 49 985
„САВА“. - 197 547 251
„ВРАЧАР“ .. . 240 80 320
„1. КОШИР- . 104. 45 149
JECA ен о LC PIG bra BM 29
ПБ(ОДИТЕ(о 2 2 23
Боен И па ниа пи  А3 8 51
ВАЉЕВО А А А 275 29' 104
ВРАЊЕ(повер.) . . . . 4 — 4
ВРБАСА ен OT A OSI 07 30
Joy OJUHIAURE „6 i ve. a O 4. о 41 153
ЖЕЛЕЗНИК (пов.) . 6 — 6
SANJECAT JI Ла 33 81
УМУТАРИ АИ POMO а 56 130
ЗРЕЊАНИН“ . . . . . 104 19 123
КОРПКАКНАТОТАЦ = (9 355 17
KPAPFVJEBAN а 21 68
КРУШЕВАЦ (пов.) . . . 10 14 24
КУЛА ан а и 24 7 81
ЛЕСКОВАШ „. - __- . 592 19 64
МЛАДЕНОВАЦ (пов) . . 8 9. 10
ИЕ AO e ALA 103 13 76
НОВИ КНЕЖЕВАЦ . . 28 92 30
НОВИ САД . .-- . . . 309 91 400
ОШАЦИ -. . ~ ~ - _ - 25 4 99
ПАНЧЕВО... .. . 62 19. - 81
ПИРЕП55 4 26
ПИРОТ. . 97 4 31
ПОЖАРЕВАЦ . .. .. 64 29 93
РАНКОВИЋЕВО (пов.) 92 2 4
РУМА (повер.) У ЕУ Т 16
GBEJOSAPRBOJ AJ ИН 035 14 49
(БЕНИКА НА и о 16 49
СЕЊСКИ РУДНИК(пов. 5 — 5
(МАВРО 0.00 01:39, 14 46

_ (C{O)MUBXO)!" 2. 05. a aa a al (6) 17 86
CPEM. MHTPOBMIIA . . 48 19 67
СТАНИШИЋ (пов.) . . . 16 1 17
(УБ(ОПАТА 266 48 -274
(STENAЛРА 18 4. 22
ТИТЕЛ (повер) . . . . 10 па LI
ТИТОВО УЖИЦЕ . . .- 29 8 92
ТОПОЛА-ОПЛЕНАЦ (п.) 7 — 7
ТОПЧИДЕР 5 0 ла = а 706 6 72
ТРСТЕНИК· (пов) . . .- 96 1 27
ЋУПРИЈА (пов.) . . . . 17 6 93
IDRPBEETKO/A OJ OV i. У — 15
ЧАЧАК (пов.) . . ... 9 12 21
РТАБА ТИТ (ов) JI). 50 0. MET, 1 8
ДАТИ И A. ИЛИ 1 12

___СВЕГА: 3181 982 41683
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   Hor плаћања часописаиз
ЛАТЕЛИСЈЕ доведени смо у такавполо- |
жај, да ће нам штампарија одбити штам-
пање листа, док јој не платимо дуг. -

Како подружнице, повереништва и поје-
диначни претплатници дугују знатне суме,
Савез их позива да свој дуг одмах измире
тутем чековног рачуна Уредништва „ФИ-
ЛАТЕЛИСТЕ«“ код Народне банке бр.
104-903317: у противном Савез ће бити пр!-
моран да предузме мере, које ће бити на
штету углела интереса подружница, пове-
реништава и појединаца који дугују. Скреће
се нарочито пажња претседницима да изви-
де разлоге задржавања претплате и да их
одмах отклоне. Неуредним платишама ча-
описа немојте издавати следогање марака,
док свој дуг не измире.

Савез жали што је принуђен да на овај
начин тражи исплату дуговања за часопис
али понављање опомене, непосредно и преко
часописа, остале су без седзива, те другог
пута нема 2ко желимо да нам лист и да-
ље излази. |

НОВА ПОДРУЖНИЦА У НОВОМ
ЛУКАВЦУ

У развоју филателије у Босни и Херце-
говини, поред постојећих подружница и нио-
вјереништава, ових дана формирана је и
нова подружница филателиста у Новом JIy-
кавцу.
    

   

тиву старијих чланова из Туз-
итве приступило се окупљању нових

филателиста. Добром агитацијом
усспјело се за врло кратко време учланити
осам нових чланова. Како је већ раније
тостојало повјереништво, у коме је било
веп седам чланова и пошто је број чланова
достигао, те да се може формирати подруж
ница, одмах се и приступило томе раду.
Тако је 20 новембра 1951 године одржана
и оснивачка скупштина, на којој су узели
учешћа сви стари, и нови чланови и, послије
краћег реферата, приступило се избору
управе подружнице.

У управу подружнице изабрани су сли-
једећи другови и другарице: за претсјед-
ника Фрај Та за секретара Милиновић
Ашто, за благајника Шчуканец Рудо, за
главара размјене Фишер Јосип, у финанси-
ску контролу: Трипић Раде, Фрај Љерка
и Ковачевић Есад: у Суд части: Инж.
Хаим Гиатер, Брдановић Љубо и Шчука-
пец Зденка.

 

Састанци нове подружнице одржавају
се за сада сваке суботе у 17 часова у
просторијама рвеног кутића 3. Г. П. Тех-
пика.

Адреса: (Савез филателиста Босне и
Херцеговине. Подружница Нови Лукавац.

Анто Милиновић

 

ји је успео да организује филателисте у
овој републици, окупивши их у једну цели-
ну, жељну за рад. _

Резултати ове замашне акције нашег
Савеза очигледно су и завидни. Као прво
треба нагласити да се број подружница и
чланства удвостручио, те тако активизирао
живот филателиста по свима већим мести-
ма, те данас Савез броји 674 чланова, од
којих 98 омладинаца. Пада у очи да је ин-
терес за филателију дубоко продро у ду-
шу младог човека, који се раније никако
није примећавао, а од кога ново време ства-
ра тип социјалистичког човека, изграђеног
у времену обнове друштва.

Управа Савеза је правилно схватила сво-
ју дужност, и ако је прилично оскудевала
у стручном познавању овакве организације,
будући да је ово прва појава своје врсте у
овом крају наше државе. Према томе није
чудо, што се наш филателиста чврсто при-
везао уз своју организацију, љубоморно чу-
вајући ауторитет и популарност филатели-
стичког савеза Македоније.

Стабилност и снагу организованих фила-
телиста показала је филателистичка из-
ложба, која се одржала у Скопљу од !!
до 17 октобра.

Бројно стање чланова Савеза филатели-
ста Македоинје на дан 1. октобра 1951: по
подужницама:

 

Ред. Own. Свега;
Битољ 107 6 115
Гостивар 20 = 20
Кичево АШ 1 12
Куманово ~ 30 1 31
Прилеп 18 — 18
Скопље 298 74 367
Струмица | | 12
Т. Велес 55 12 67
Штип 81 5 34

СВЕГА: 576_ 96 674

 

  

STALNE FILBTELISTIČK.A RUBRIKA
U OMLP.OINSKOM LISTU NA
MAĐARSKOM JEZIHU

| Nodeljni omladinski list »Iijusag« koji iz
Izi u Novom Sadu ma madarskom jeziku
nedavno je uveo stalnu filatelističku rubriku,
Који мод: ротпан пат lilatelistički pisac Sabo
Zoltan član podružn. Novi Sad. Po programu
piszevom redovno svake nedelje će se davali
publikacije o našim markama i noviletima, e
pored (фора ратаејпо бе 52 vodili kraika
upulstva u filaleliju kako za početnike, lako
isto i za napredn” lilatcliste. »Iijusap« je za
sada jedini nedeljni list, koji donosi slalnu
rubriku” o fjla}oliji sa тадаКот jeziku.

о пе бата две године, од како је |
асплован Савез. филателиста Македоније, ко-



   
Цене огласа:

Цела страна 1.000.—дин.
Пола стране 500.— дин.
Четвртина стране 250.— дин.
Осмина стране 125— дин.
Шеснаестина стране“ 65— дин.

 
у

Све огласе треба увек слати на адресу:
УРЕДНИШТВО „ФИЛАТЕЛИСТЕ“. —  Бео-
град, Војводе Драгомира ул. бр. 25, а но-
вац за огласе на наш тек. рачун код Нар.
банке бр. 104—903317. Увек назначити за-
шта се новац шаље.
rar

Мали огласи

који морају бити испод 1/16 стране, напла-
Ћују се по заузетој површини, али им нај-
мања цена може бити 25.— динара.

  

ТРАЖИМ

а) Масовне коверте и дописне карте чи-
сте ФНРЈ

6) Предфилателистичка писма Србије
в) Дописне карте Србије употребљене и не-

употребљене такође. Дајем у заменусве
горе наведено.

МИЛАН Ж. ИЛИЋ
Београд

Ул. 7 јула број 11

  

У ЗАМЕНУ ДАЈЕМ КОМПЛЕТНЕ НИ-
ЗОВЕ МАРАКА РАЗЛИЧИТИХ HHO-
СТРАНИХ ЗЕМАЉА. ТРАЖИМ МАР-
КИЦЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ, НДХ, СРБИЈЕ

ИТД. КОЈЕ МЕНИ ФАЛЕ

Молим, пишите латиницом
ОСВАЛД, ИВАН, Преваље, Словенија

  

ДАЈЕМ рабљене марке Њемачке на-
кон 1945 и ТРАЖИМ рабљене марке Ју-
гославенских земаља. Начин замјене комад
по комад или по каталогу.

Herbert Schulz, MEBSMNHAUSRN Post
Ober Roden Zap. Mjemačka.

  

Тражим за мењање чисте авионске марке |

Европе, европских колонија, као и УПА
из целога света. Надаље коверте НДХ

са специјалним или обичним жигом,
максимум карте и све специјали-
тете ФНРЈ, ВУЈА ин НДХ.

ЋУРА НЕМЕТ, Бач. Топола, Омладинскл
ул. бр. 32

Кле |

има на ра-
рилатели-

 

__Поруџбине и новац слати на адресу:
НИКОЛА ХРАЊЕН, проф. Ваљево,
ул. Д-р Шантића бр. 41.

  

ПРЕГЛЕД КЊИГА И ЛИСТОВА

„ФИЛАТЕЛИЈА“ — гласило Филатели-
стичког савеза Хрватске, излази у Загребу
сваког месеца. 4

Бр. 9 за септембар 1951. Салржај овога
броја: Др. Ј. Нађ: Марко Марулић.— Др.
Ј. Нађ: Примож Трубар. — Др. В. Мошин:
Душанов законик. — Инж. В. Флек: Неке
особине београдског издања. — Р. Н. Хор-
ват: Приручник марака. — А. 3. Турина:
Сувремена филателија и њена казнено-прав-
на заштита. — Нове марке. — Особине ју-
гословенских марака, — Шригодни жигови.
= Вести. — Замена марака.

Цена овом броју: 35 дин.

„НОВА ФИЛАТЕЛИЈА“ — гласило Фи-
лателистичке звезе Словеније, излази 10 пу-
та годишње.

Бр. 9 за. септембар 1951. Садржај: Бар Ј.,
Др. Лаврич А. и Инж. Бежек Н.: Изложба
у Загребу. — Др. В. Симић-Вакановић: На-
тисак и претисак. — Инж. Цирил Перш:
Знана и незнана подручја филателије (на-
ставак). — П. А: Поштански жигови Сло-
веније (наставак). — Павле Андерлич: 0
филателистичкој франкатури. — В. Погач-
ник: Да ли да скупљамо особености —
Наше нове марке. — Наши специјални жи-

гови. — Занимљивости. — Нове марке у

свету. — С конгреса ФИП.

Бр. 10 за октобар 1951. Садржај: Изјава
управног одбора Филател. звезе Словеније.

— Ф. Кобал: Ловренц Кошир. — Др. O.

Марушић: Облик наших марака и њихов

уређивање у збирци. — Инж. Ц. Пирц: 5
на и незнана подручја филателије (наст:
вак). — П. Андерлич: Поштански жигови
Словеније (наставак). — Павле Андерлич:
Прославе годишњице првих марака. — На-

ше коверте првога дана. — Изложбе. — Ху-
мор. — Нове марке у свету. — Допис из

Аргентине. — Занимљивости. Стручна
штампа.

Бр. 11! за новембар 1951. Садржај: На-

родни празник Југославије, — „Десет годи-

нана“ Југословенске Армије. — Стогодишњи
ца смрти П. П. Његоша. — Инж. Цирил
Пирц: Знана и незнана подручја филателије

  

 

(наставак). — П. Андерлич: Квалитет ма-

рака. — Ф. Кунеј:; Филателија као душевна

наслада. П. А: Поштански жигови Сло-
веније (наставак). — Наше нове марке. —

Са подручја СТТ—ВУЈА. — Наши специ-
јални жигови. — Нове марке у свету. =
Нова пошт, тарифа. — Стручна штампа.

  


